

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 41 sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Ára: 12 fillér

## VITÉZ NAGYBÁNYAI HORTHY ISTVÁN

### Magyarország kormányzóhelyettese

Történelmi aktus folyt le tegnap a magyar parlament gótikus ívelésű kupolacsarnokában. Kormányzóhelyetteset választott az országgyűlés, a felsőház és képviselőház együttes ülésén.

A választás teljes egyhangúsággal Kormányzó Urunk fiára, vitéz nagybányai Horthy Istvánra esett, kit közfelkiáltással nagy lelkesedéssel választották kormányzóhelyettesnek.

Kormányzó Urunk, mikor a hét elején a kormányzóhelyettesről szóló törvény kihirdetése után legfelsőbb kéziratot intézett a miniszterelnökhöz kijelentette abban, hogy a törvény által részére biztosított jogával nem kíván élni, mert azt akarja, hogy a nemzet egyetemét képviselő országgyűlés ohaja szabadon nyilvánuljon meg az arra alkalmas személy megválasztásában.

Az országgyűlés teljes egyhangúsággal és egyakarattal vitéz Horthy Istvánban találta meg azt a kiemelkedő személyiséget, ki a kormányzóhelyettes magas közjogi tiszttségét az ország javára és üdvére betöltheti.

A magyar nemzet tökéletes egységét, közös akaratát fejezi ki az országgyűlés elhatározása. A kormányzóhelyettes megválasztását a magyar nép széles rétegei megnyugvással, bizalommal, rokonszenvvel és lelkesedéssel fogadják.

Ila elcsúszni kívánjunk ebben a fontos kérdésben szinte néhány nap alatt kialakult közfelfogást, legelőbb is a Horthy név varázsára kell utalnunk. A Horthy név a magyar nemzet szerencsecsillaga. Ez a csillag vezette ki az országot es népét a süllyedés sötét korszakából. Ez a csillag világított a reménytelenség éjszakájában előtte és irányította a nemzeti felemelkedés és országgyarapodás útjára. Magyarország újabbkori történelme immár elválaszthatatlan a Horthy nemzetségtől. Horthy Miklós aranybetűkkel írta be nevét a magyar történelem lapjaira. Horthy Miklósról esküszik minden jó magyar, benne hisz és remél a nehéz sorsfordulók mai idején is, mikor ismét nagy szükség van bölcs országvezetőképességére.

Kézenfekvő és a legtermészetesebb, hogy mikor arról van szó, hogy immár hetvennegyedik életében járó Kormányzó Urunk államfői teendőin könnyíteni az emberi életkorral járó szükségesség, mikor arról van szó, hogy helyettesít kell állítani a mellé a férfú mellé, kinek vállaira jórésben, a zajló tengereken eltöltött több évtizedes szolgálat után huszonkét

éven át az országvezetés nehéz gondoljait nehezettek, akkor a legelső gondolat abban keresni a legalkalmasabb személyt, ki legközelebb áll hozzá, kit a fiú kötelességei kívül egyéni képességei, kiválóságai, nevelése, tudása, emelkedett felfogása predestinálnak arra, hogy méltó helyettese legyen Kormányzó Urunknak.

Horthy István előtt édesatyja ragyogó példája áll. Általa a magyar faj legragyogóbb inkarnációját képviselő család sarja kerül a nemzet élén álló apa mellé. Ilyen adottságok a rátermettség legbiztosabb zálogai. Az a kristálytisztá alkotmányos érzület, mely Kormányzó Urunkat országglása egész idején vezette, a magyar multnak és magyar jelennek, a nemzeti szent önélelcsúgnak és hivatástu-

datnak az az átélése, mely Horthy Miklós lelkületét betölti, nem maradhattak mély nyomok nélkül fiában, sőt bizonyára teljes mértékben átítatódta.

Horthy István eddigi pályafutása nem a születési előjogok érvényesülése, hanem az élethivatás átélése. Mint katona a legmodernebb és legkorszerűbb fegyvernem tagja, a diadalmas fiatal magyar légierő. Tudjuk nagyon jól, hogy a magyar repülésügy mindig szívügye volt. Mikor még a trianoni gúzsakötöttség fennállt, ő szívvvel, lélekkel előmozdította a haderőn kívüli pilótaképzést. Az ő vezetése és irányítása mellett nőtt fel egy olyan nagyszerű pilótagárda, melynek tagjai dicsőségre dicsőséget halmoztak és megmutatták a

világnak, hogy a lóra teremtett magyar a levegőnek is ura tud lenni.

Abban is van szimbólum, hogy Horthy István technikuskak, mérnököknek készült és mint ilyen a korszerű munka embere lett. A gyakorlati életpályán megtanulta mi az alkotó tevékenység s mint ilyen a technikai haladás híve és előmozdítója. Legnehezebb időben állott a Magyar Államvasutak élén, a háborús viszonyok által támasztott óriási követelményeket az ő inányítása és vezetése alatt végezte a kitünő magyar vasutasság.

Most a magyar élet vonatján áll. Biztos kéz, elhatározó képesség, kiváló ítélőképesség kell a vezetéshez. Eppenúgy, mint a felhők között szálló gép vezetéséhez. Benne a képzett technikuskban, a kitünő repülőben egyesülnek a képességek.

Édesatyja mellett az ország élén állva a tiszta magyar lélek és érzo magyar szív adja számára az eszmei tartalmat. Magyar szív és magyar lélek! Az atyai ház színtiszta magyar levegőjében felnevelkedvén, közvetlen közlőrl látva a vészes évek csapásait és a nemzeti felemelkedés örvendetes bekövetkeztét, nagy távlatokban szemlélve a nemzet bűjait, balsorsát és örömeit, nem a legjobb iskola annak, kit a sors vezető méltóságba emel, kire nagy feladatot hárít a Gondviselés.

Mindozeken túl szerencsés az országgyűlés választása, mely Horthy István emelte a kormányzó helyettes magas közjogi tisztségbe, márcsak azért is, mert így a Kormányzó és helyettese között a legteljesebb összhang teljes mértékben biztosítva van. A mai nehéz időkben a nemzet érdekében áll, hogy a legfelsőbb országvezetésben a legcsekélyebb divergálás se mutatkozzék. Az atya és fiú szeretteljes kapcsolata biztosítja az egyakarást. A magyar nemzet ezért is látja bizalomteljes lelkesedéssel a legjobb megoldást a Kormányzó Urunk helyettesítésének kérdésében.

A rádió hullámain keresztül hallottuk Horthy István kellemesen csengő férfias hangját, amint az esküt letette. A komoly szavak zengzetes kiejtése, a szép magyar beszéd, megfogott minden magyart. Az országház kupolacsarnokában felhangzó éljenzéshez csatlakoznak a magyar nép milliói.

Eljen nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes, éljen sokáig a haza üdvére és boldogulására !!



VITÉZ NAGYBÁNYAI HORTHY ISTVÁN

## Az országgyűlés nagy lelkesedéssel, közfelkiáltással vitéz Horthy Istvánt kormányzóhelyettesé választotta

### Az országgyűlés történelmi ülése

Budapest, február 19. Az országgyűlés csütörtökön délelőtt történelmi jelentőségű együttes ülésen egyöntetű lelkesedéssel, közfelkiáltással Magyarország kormányzóhelyettesévé választották vitéz nagybányai Horthy Istvánt, aki az együttes ülésen a Kormányzó Úr Öfömlétsége jelenlétében letette az esküt, majd a megválasztást és eskütételt nyomban törvénybeiktatták.

Az országgyűlésnek rendkívül nagy számban megjelent tagjai óriási lelkesedéssel ünnepelték a Kormányzó Urat és a most megválasztott kormányzóhelyetteset. Az országház kupolacsarnokában, ahol a kormányzóhelyettes választó együttes ülés lezajlott, a háborús viszonyokra való tekintettel csupán szerény díszítéssel látták el. Az országgyűlés házának tagjai már tíz óra körül kezdtek gyülekezni a felsőház, illetőleg a képvise-

lőház társalgójában. Itt tették ki a jelenléti íveket, amelyekre az együttes ülésen résztvevő törvényhozók felírták a nevüket.

Fél 11 óra tájt már teljesen benépesült a kupolacsarnok és Bárdossy László miniszterelnökkel az élükön megjelent a kormány valamennyi tagja.

A képviselőház oldalán két páholyt teljesen elfoglaltak a budapesti diplomáciai testület tagjai. 11 órára csaknem teljesen megtelt a kupolacsarnok törvényhozókkal, akik fekete magyaros ruhában, fekete zakóban jelentek meg.

Gróf Széchenyi Bertalan felsőházi elnök nyitotta meg az ülést, megállapította, hogy a jelenléti ívek szerint az együttes ülésen 203 felsőházi tag és 280 országgyűlési képviselő van jelen. Ezért az országgyűlés együttes ülése határozatképes.

### Egyhangú választás közfelkiáltással

Az elnök ezután így folytatta: együttes ülésünk egyedüli tárgya a kormányzóhelyettes megválasztása. Az 1942. II. tc. 1. paragrafusa szerinti a kormányzóhelyettes személyét illetőleg a Főmlétségi Kormányzó Urat ajánlási jog illeti meg. Miután Öfömlétsége ezzel a jogával élni nem kívánt... (az elnök szavait itt dörgő éljenzés szakította félbe: éljen vitéz Horthy István, hangzott szinte minden törvényhozó ajkáról a kiáltás). Az éljenzés elültéve az elnök így folytatta: az országgyűlés tagjainak most elhangzott megnyilatkozásából úgy látom, hogy az országgyűlés akarata közfelkiáltás útján nyer kifejezést, még pedig aként, hogy az országgyűlés nagy egyértelműséggel vitéz Horthy Istvánt urát kívánja kormányzóhelyettesnek megválasztani. (Mégújuló éljenzés.)

Ezután az 1942. II. tc. 5. paragrafusaiban foglalt rendelkezés szerint az elnök feltette a kérdést: méltóztatnak-e kívánni a szavazás elrendelését? Dörgős „nem” volt az egyhangú válasz.

— Most kérem azokat, akik a szavazás elrendelését kívánják, hogy erre irányuló kívánságukat írásban terjesszék be — mondotta az elnök. Miután a felhívásra senki sem je-

### A Kormányzó Ur megerősítette a választást

Gróf Széchenyi Bertalan elnök nyomban megnyitotta az ülést. Bárdossy László miniszterelnök pár szó kíséretében átnyújtotta az elnöknek a legfelsőbb kormányzói kéziratot. — A kormányzói kézirat szövege a következő:

A Magyar Országgyűlésnek kormányzói üdvözetemet. Tisztelt Országgyűlés! Vitéz nagybányai Horthy István úrnak (hosszantartó éljenzés és taps) az országgyűlés együttes ülésében kormányzóhelyettesé megválasztását az 1942. II. tc-ben gyökerző jogomnál fogva megerősítem. — (Újból kitörő lelkes éljenzés és taps.)

Leikes ünneplés közben enunciatla az elnök, hogy a kormányzóhelyettes megválasztásának megerősítéséről szóló magas kormányzói üzenetet az országgyűlés tudomásul veszi.

### A Kormányzóhelyettes meghívása

A küldöttség tagjai ekkor az ülés-teremből a felsőházi elnöki fogadószobába mentek, hogy meghívják a megválasztott kormányzóhelyetteset az ülés-terembe. Vitéz Horthy István kormányzóhelyettes úr öfömlétsége már néhány perce az Országházba érkezett. A felsőház bejáratánál Péchy Manó felsőházi jegyző fogadta a kormányzóhelyetteset, felkérte, hogy velük az eskütétel színhelyére

mentjen. A kormányzóhelyettes szívélyesen kezét rázott a küldöttség tagjaival, akik a nagyság valamennyi társadalmi osztályának képviselőiből kerültek ki. A kormányzóhelyettes ekkor a küldöttséggel együtt elindult a kupolacsarnok felé. Közben az Országházba érkezett a Kormányzó Úr öfömlétsége felesége és a kormányzóhelyettes úr öfömlétsége felesége. A főmlétségi asszonyokat az Országház bejáratánál bárceiházi Bárczy István m. kir. titkos tanácsos, miniszterelnökségi államtitkár fo-

gadta és átkísérte az ülés-terembe. — Rövid idővel ezután megjelentek az ülés-teremben a ház elnökei és a küldöttség kíséretében vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes. Az országgyűlés tagjai szünni nem akaró viharos éljenzés közben éltették a kormányzóhelyetteset, aki pilóta főhadnagyi egyenruhát viselt ki-tüntetéseivel.

### Megérkezik a Kormányzó Úr

A Kormányzó Úr Öfömlétsége 12 óra után néhány perccel érkezett az Országházba. Az oroszlanos főbejártnál Szapáry Lajos gróf, a felsőház háznagya és Putnoky Móric képviselőházi háznagy fogadták. A Kor-

mányzó Úr elé sietett Bárdossy miniszterelnök, valamint a két ház elnöke, hogy üdvözlőjk. A Kormányzó Úr Öfömlétsége a kupolacsarnokban tomboló taps és éljenzés fogadta.

### A Kormányzóhelyettes leteszi az esküt

Tasnádi Nagy András elnök 12 óra 5 perckor nyitotta meg újra az együttes ülést. Üdvözölte a Főmlétségi Kormányzó Urat (viharos éljenzés és taps) és az eskütétel céljából megjelent kormányzóhelyettes urat (hosszantartó taps) és kérte, hogy a törvényben előírt esküt tegye le.

Vitéz Horthy István esküre emelte a kezét, vitéz Miskolczy Hugó jegyző olvasta az eskü szövegét, amelyet a kormányzóhelyettes érces, emelt hangon mondott utána. Az eskü így hangzott:

„En vitéz nagybányai Horthy István, Magyarország megválasztott kormányzóhelyettese, esküszöm az élő Istenre, hogy Magyarországhoz s Magyarországi kormányzóházhoz híj leszek, az ország törvényeit a régi jó és helybenhagyott szokásait megtartom és másokkal is megtartatom,

függetlenségét és területét megvédem, kormányzóhelyettesi tisztemet az alkotmány értelmében az országgyűléssel és a kormányzóval egyetértésben a felelős minisztérium által gyakorolom és mindent megteszek, amit az ország javára és dicsőségére megtehetek. Isten engem úgy segítjen!”

Az elnök enunciatla, hogy a kormányzóhelyettes a törvényben előírt esküt az országgyűlés előtt letette, majd személyére és munkájára Isten gazdag áldását kérte.

A kormányzóhelyettes ezután elfoglalta helyét a Kormányzó Úr mellett. Közben felhangzott az ülés-teremben a Himnusz, amelyet az országgyűlés tagjai, a páholyok és karzatok közönségével együtt énekeltek végig.

### A választás és eskütétel törvénybeiktatása

Ezután Bárdossy László miniszterelnök benyújtotta a választás és eskütétel törvénybeiktatásáról szóló törvényjavaslatot. Az országgyűlés tagjai minden oldalról felkiáltottak: Elfogadjuk! Felolvasás után az elnök enunciatla, hogy a törvényjavaslatot az országgyűlés általánosságban és részleteiben elfogadta.

A miniszterelnök ezután a Kormányzó Úr előtt letette a törvényt, aki azt ellátta kihirdetési záradékkal és aláírta. Ezt követőleg a miniszterelnök ellenjegyzésként szintén

aláírta. Ekkor az elnök bejelentette, hogy az országgyűlés által alkotott törvénynek kihirdetési záradékkal és a Főmlétségi Kormányzó Úr aláírásával való ellátása megtörtént s a törvényt az Országos Törvénytárban közölni fogják. Az elnök bejelentését az országgyűlés tudomásul vette.

Végül vitéz Miskolczy Hugó jegyző felolvasta az ülés jegyzőkönyvét, majd 12 óra 25 perckor az elnök az országgyűlés együttes ülését bezárta.

### A Kormányzó és a Kormányzóhelyettes ünneplése

Az ülés végén szünni nem akaró ünneplésben részesítették a törvényhozók a Kormányzó Urat és kormányzóhelyetteset, akik a két Ház elnökeinek, Bárdossy László miniszterelnöknek és a kormány tagjainak a kíséretében távoztak a kupolacsar-

nokból. Az országgyűlés együttes ülésének ideje alatt az Országház előtt óriási tömeg gyűlt egybe, amely távozásukkor tomboló lelkesedéssel ünnepelte a Kormányzó Urat és a kormányzóhelyetteset.

### Vitéz nagybányai Horthy István életrajzi adatai

Vitéz nagybányai Horthy István 1904-ben született, Pólabán, református vallású, nős. Középiskolai tanulmányainak elvégzése után a budapesti József műegyetem hallgatója lett és itt gépészmérnöki oklevelet szerzett.

Már műegyetemi hallgató korában kezdett el a repüléssel foglalkozni. Miután 1918 augusztusától az összeomlásig a fiumei haditengerészeti akadémia növendéke volt, tehát katonai kiképzésben már részesült, 1926-ban önként jelentkezett katonai szolgálatra és júniustól szeptemberig, majd 1927 júniusától szeptemberig szolgálatot teljesített a magyar légi-erőknél. Ez idő alatt megszerezte a különböző repülő fokozatokat és mint pilóta egyik vadászsquadhoz nyert beosztást. 1929-ben nyerte el a repülőhadnagyi rendfokozatot. Évenként bevonult ezután is a légierőkhöz gyakorlatra s vadászsquadhoz vonult be 1938. szeptemberében, majd 1939. tavaszán és őszén is. 1939. január óta tartalékos repülőhadnagyi. Műegyetemi tanulmányainak be-

fejezése után hosszabb külföldi útát tett. Tanulmányútról visszatérve, 1930. november havában a m. kir. állami vas-, acél- és gépgyárak szolgálatába lépett szerződéses főmérnöki minőségben. 1933-ban műszaki

### Vígyszínház mozgó

MA ELŐSZÖR  
BUDAPESTTEL EGYIDŐBEN!  
Gépezrek és embermilliók gázási  
küzdelme!

## A keleti csata

(Európa harcra a bolszevismus  
ellen.)  
Az első filmóriás az orosz  
háborúból!

**TÓKÉS FOTO**  
PÜSPÖKI PALOTA



VILÁGOS ARÁNYAI HORTHY ISTVÁNNÉ  
született Edelsheim-Gyulai Iona grófnő

tanácsossá. 1935-ben helyettes igazgatóvá lépett elő és még ez évben megbízást kapott vezérigazgató-helyettesi teendők ellátására is. 1935. november havában miniszteri tanácsosi címmel ruháztatott fel. 1937. július havában igazgatóvá nevezett ki, 1939. október havában pedig a vezérigazgatói teendők ellátásával bízott meg.

1940. június hó 1-ével a m. kir. államvasutak igazgatóságának elnökévé nevezett ki, 1941. július hó 4-én kelt legfőbb elhatározással államtitkári címmel ruháztatott fel.

1940 november 13 óta Jásznagykunszolgok vármegye bevételezése alapján, a Felsőház tagja.

Vitéz Horthy István, mint a m. kir. államvasutak igazgatóságának elnöke, aránylag rövid működési ideje alatt számtalanszor tanujelét adta annak, hogy a közlekedés problémáinak egyik legalaposabb ismerője s szolgálatát kiváló hozzáértéssel és páratlan lelkiismeretességgel látta el, úgyhogy nagyrészen az ő kiváló munkásságának volt köszönhető, hogy az államvasutak a mai rendkívüli viszonyok mellett a közlekedés terén ráháruló feladatoknak eleget tudtak tenni.

Vitéz Horthy István élénk tevékenységet fejtett ki az egyesületi és sportéletben is, elnöke a Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alapnak, a Magyar Poló Clubnak és a Diákkaptár-Szövetségnek, társelnöke a Magyar Cserkészszövetségnek és alelnöke a Magyar Touring Clubnak.

A közélet terén kifejtett értékes és eredményes munkásságáért megkapta a Magyar Erdemrend Középtérszítjét a csillaggal. Tulajdonosa

ezenkívül számos magas külföldi kitüntetésnek is.

Vitéz Horthy István 1940. április 27-én vette feleségül Edelsheim-Gyulai Iona Mária grófnőt, Edelsheim-Gyulai Lipót gróf földbirtokos leányát.

Vitéz Horthy Istvánné igen élénk tevékenységet fejt ki a magyar szociális és jótékonyági mozgalmakban. Elnöke a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége vasutas szakosztályának és társelnöke a MANSz központi szervezetének. A vezetése alatt álló szervezetek igen eredményes és áldásos munkát végeznek, különösen a munkássaladók és gyermekek állandó intézményes támogatása terén. Már eddig is számos jelentős munkásjeléti intézmény létesült e szervezetek útján és számos munkás-szociális és gyermekvédelmi intézmény kiépítése van folyamatban. Vitéz Horthy Istvánné a MANSz keretében folyó munkában állandóan tevékeny részt vesz és személyesen is köt és varr a MANSz munkahelyiségeiben.

A vezetése alatt működő szervezetek a harcúterén küzdő katonák téli holmival való ellátása körül is szép eredménnyel dolgoztak.

Vitéz Horthy Istvánnak és feleségének 1941. január 17-én fiuk születtek: ifj. Horthy István.

#### Szeged lobogódíszen

Szeged, február 19. A kormányzó-helyettes megválasztása alkalmából Szeged város valamennyi középületét fellobogózták. Az eskütétel alatt és után fél órán át a városháza harangjának zúgása töltötte be a levegőt.

#### A törvényhozók 77 százaléka vett részt az ülésen

A kormányzóhelyettes választó együttes országgyűlés látogatottsága az elmúlt esztendőre bármelyik statisztikáját felülmúlja. A két Ház ugyanis kérekszámában hetvenhét százaléka vett részt az együttes ülésen.

Feltűnt, hogy négy nyilas képviselő szintén eljött az ülésre, de a jelenléti ívet nem írták alá és mint érdeklődők szerepeltek.

A felsőházi tagok közül nem vett részt a királyi ház egyetlen tagja sem, amint hogy a kormányzó helyettesi javaslat tárgyalásán és a kormányzóhelyettes választó együttes országgyűlés időpontjának megállapításánál sem voltak jelen a gyűlésen.

#### Bárdossy tisztelegő kihallgatáson

Bárdossy László miniszterelnök

csütörtökön a délután folyamán tisztelegő kihallgatáson jelent meg a kormányzóhelyettes úr őfőméltóságánál. (MTI)

#### Svájci lap cikke

A zürichi Tagesanzeiger a kormányzóhelyettesről szóló törvénnyel kapcsolatosan válaszolja Horthy Miklós pályafutását és méltatja gondviseleszerű közbelépéseit a magyar nemzet sorsának irányításában. Befejező részében a cikk körvonalazza Horthy István pályafutását, aki éppen annyira pártok felett áll, mint atyja. Míg ő tölti be az új méltóságot, joggal lehet feltételezni, hogy nem atyjának helyettese csupán, hanem a legjobb értelemben vett magyar kormányzó helyettese lesz.

#### A francia vereségért felelősek póré megkezdődött Riomban

Páris, február 19. Csütörtökön délelőtt kezdődött el a riómi per, amelynek hivatalos elnevezése „a vereségért felelősek peré”. A hat vádlott közül csak öt van Franciaországban, Pierre Cot volt légügyi miniszter ugyanis — mint ismeretes — az Egyesült Államokba menekült.

Reynaud, a harmadik köztársaság utolsó miniszterelnöke és Mandel, az akkori belügyminiszter csak mint tanúk szerepelnek.

Reynaud és Mandel elleni vádat külön tárgyalják. Reynaudot közjavak elikkasztásával, Mandelt pedig megvesztegetéssel és a francia valuta ellen elkövetett üzérkedéssel vádolják.

Kévéssel tíz óra előtt Riombba érkezett az az öt kocsiából álló karaván, amely a nagy per vádlottait a helyszínre szállította. A rendőrség kordonnal zárta el a környező utcákat és Daladier, Blumot, Jacomet, Guy la Chambre és Gamelin nagy gyorsasággal celláikba kísérték, 13 óra 15 perckor a vádlottak elhagyták celláikat és átmentek a tárgyalóterem mellett számukra biztosított helyiségbe.

A legfelsőbb igazságszügyi bíróság a nyilvános tárgyalás elején felolvasta az ellenük kibocsátott vádiratot, amely a vádlottak ellen a következőket hozza fel: 1. a reájuk bízott feladatok elmulasztása, 2. merényletek az állambiztonsága ellen.

A vádirat főbb indokai ezek: a vádlottak tudtak arról, hogy 1939. szeptember 3-án a Franciaország és Németország közötti ellenségeskedések megkezdésekor a francia szárazföldi és légi hadsereg nem volt elkészülve arra, hogy teljesítse a reá váró feladatokat. Daladier tapasztalatlanságról

#### Daladier vallomása

A szünet után Daladier szólalt fel. Daladier elmondja, hogy milyen állapotban találta a francia hadsereget, amikor a hadügyi ténceit vállalta. Hangsúlyozta, be tudja bizonyítani, hogy Franciaország az ő minisztersége óta a fegyverkezés terén annyit tett, amennyit csak megtehetett.

— Mégis miért bukott el Franciaország olyan rövid időn belül, hogy maga az ellenség is elesdálkozott rajta? Kik a felelősek a bukásért?

— Mindazok a katonai főparancsnokok, akik rendelkeztek a haderővel és akik felhasználatlanul hagytak rengeteg hadianyagot, amely fel volt halmozva az arcvonal mögött.

— Miért maradt annyi harcra kész és annyi mindenféle fegyver- és emberanyag a háttérben, amikor a csata javában folyt? Miért kellett összeomlania a sedani arcvonalnak?

Daladier végül annyit mondott, hogy szent meggyőződése szerint teljes mértékben megfelelt feladatának a hazáért szemben, amelynek fia nem gyávák és Franciaország népe ebben a vitában bizonyára találni fog olyan érveket, amelynek alapján bízhaj jövő sorsában.

lett tanubizonyítást a nemzeti mozgósítás előkészítésében és kiváltképpen az ipari mozgósításban, a hadsereg megszervezésének és kiképzésének, valamint a fegyvergyártásnak irányításában s a légvédelem megszervezésében.

A vádirat szerint Leon Blum hátráltatta a nemzetvédelmi munkát a munkatörvény alkalmazásával. Nem hajtotta végre a fegyvergyártásnak az államosítását, Gamelin tábornok mulasztást követelt el a hadsereg kiképzése körül. Nem gondoskodott a fegyvergyártás biztosításáról s nem pótolta a hadsereg felszerelésének hiányosságait. Pierre Cot mulasztásokat követelt el a francia légi haderő megszervezése körül és olyan repülőgépeket adott el a spanyol köztársaságnak, amelyek a francia hadsereg számára készültek. Guy la Chambre a forradalmi izgatással szemben tanúsított nemtörődömséggel még súlyosabbá tette a fegyverkezési termelés elégtelenségét. Jacomet tábornok mulasztásokat követelt el a fegyvergyártás felülvizsgálása körül, valamint az ipari mozgósítás előkészítéséről és a hadiipar államosításáról szóló törvény végrehajtásában. Eltűrtte, sőt támogatta a törvénytelen szervezetek lényekedését.

A tárgyalás során Leon Blum kétségbevonta a bíróság függetlenségét, mert szerinte a bíróság vezetőjében „már meghozta a döntést”. Szerinte Gamelin tartozik a legnagyobb felelősséggel az összeomlásért.

A legfelsőbb bíróság 7 rendes és 3 pótlagból áll. A bíróság tagjai között képviselve van a hadsereg és a haditengerészet is. A vádlottak védelméről tíz ügyvéd gondoskodik.

Az elnök 16 óra 55 perckor a tárgyalást felfüggesztelte és a vádlottak elhagyták a kihallgatási termet. (MTI)

#### Orvendetes család esemény Albrecht királyi hercegének

Katalin királyi hercegnasszony esültörtök reggel a Burger-klinikán egészséges leánygyermeknek adott életet. A fenséges asszony és az újszülött jól érzi magát. Az újszülött a fenséges pár második gyermeke.

#### Hungária filmszínház

Ma először minden idők leghatalmasabb háborús filmje: a

## A KELETI CSATA

Gépezrek és embermilliók gigantikus harcra eredeti hateréri felvételekben!

Előadások délután 5. 7. 9 órakor!

Jegyelővétel délelőtti 11 óratól!  
Telefon: 24-71. szám.



# A japán főparancsnok a csungkingi kormányt az ellenállás megszüntetésére szólította fel

Wavel tábornok, a távolkeleti angol-amerikai hadak főparancsnoka japán légitámadás során megsebesült. — Churchill átalakítja kormányát. — Keleten újabb szovjet erőket kerítettek be.

A háborús hírek változatlanul a Távolkeletről nagyobb eseményeket jelentenek, mint Európából, vagy Afrikából. A japán támadás Burma ellen tovább folyik úgyannyira, hogy a kínai japán haderő főparancsnoka felhívta a csungkingi kormányt, hogy tekintettel a súlyos veszedelemre, amelyben a burmai út Szingapur összeomlása után forog, hagyjon fel a további céltalan ellenállással.

A japán csapatok már csak húsz kilométernyire vannak a Bilin folyón történt átkelésük után attól a vasútvonalától, amelyhez a burmai út csatlakozik. A kínaiakat nagy aggodalommal tölti el a japán előnyomulás, ami abból is kitűnik, hogy az angolok támogatására, tehermentesítő támadást kezdtek a thaiföldi Chiengmai irányban. A kínaiak és angolok már nagyon is számolnak a burmai út elvesztésével. Erre vall, hogy a NBC és a Columbia amerikai rádiók kimerítően foglalkoznak az úgynevezett Marco Polo, vagy selyemút jelentőségével, mely Kínát a Szovjetunióval köti össze.

A távolkeleti helyzetre jellemző az alábbi, Londonból származó jelentés:

Itt az ideje — írja az angol hírszolgálat —, hogy végre megállapítsuk, hogy kell megállnunk és hol kell harcolnunk. Szumatrát ki kell kapcsolnunk, mert a japánok már megvetették lábukat a szigeten. Talán Jáva, vagy Ausztrália lesz az a hely, ahol majd harcolni kell.

## AZ ANGOL KORMÁNY ÁTALAKÍTÁSA

Legutóbbi események kapcsán, úgy látszik elkerülhetetlen Churchill számára. A Svájci Távirati Iroda diplomáciai tudósítójának értesülése szerint Churchill elhatározta háborús kormányának átalakítását.

A végleges döntés a hét folyamán történik meg. A kormányban képviselt három párt, a konzervatívok, munkáspártiak, szabadelvűek, ülést tartottak a fontosabb kérdések, különösen a hadvezetés javításának megvitására.

Egy másik jelentés szerint az angol kormányban a következő változások lesznek: Beaver-Broock lordot az Egyesült Államokba küldik külön megbízással, Atlee helyettes miniszterelnök, Lytton helyettes nemzetvédelmi miniszterre nevezik ki. Másrészt úgy tudják, hogy Cripps a képviselőház ellenzéki vezére lesz. Crippst ugyanis rövidesen a munkáspárt képviselőházi vezérévé nevezik ki és így válik a parlamenti ellenzék fejévé.

Az United Press hírszolgálati iroda jelentése szerint a legutolsó jelek arra mutatnak, hogy Churchill bizonyos fokig eleget fog tenni azoknak a parancsoknak és a közvéleményben felmerült követeléseknek, amelyek a kormány átalakítását kívánják. Mint közlik, Churchill az elmúlt 24 órában hosszabb időt töltött el tanácsadói társaságában. Behatóan megvitaták az általános politikai helyzetet és a kormányátalakításnak tanácsos voltát, kiváltképp pedig a szűkebb háborús-kormány megalakítását.

Alexander, a brit tengernagy hivatal első lordja az angol hírszolgálatban helyzetképet nyújtott az angol tengeri háborúról 1939-től kezdődően. Hangsúlyozta, hogy a La Manche-csatornában lefolyt ütközetekről nem tud semmit mondani. 1940 májusától az angol haditengerészet támogatásától és a hatalmas olasz flotta egy tördőfessel Anglia hátába került. Ettől az időtől kezdve az angol haditengerészet különösen nagy megerőltetésnek volt kitéve. Japánnak a háborúba való belépése és a Pearl Harbour elleni vilámgyors támadás az egész angol haditengerészet rendkívül erőmegfeszíté-

sét vonta maga után. Pearl Harbour elleni támadás következtében azonban a szövetségesek géz tengeri haditerve felborult. Valószínű, hogy Japán még több súlyos csapást mér a szövetségesekre. Amerika azonban most olyan, mint egy szenderegésből felriasztott alvó óriás. Megállapította, jóllehet a kereskedelmi hajók tonnavesztesége igen súlyos, az amerikai fegyverkezési szervezet továbbfejleszti és Anglia hozzájárulása sem jelentéktelen Keleten együtt túl fogjuk szárnyalni az ellenséget — fejezte be nyilatkozatát. (MTI)

## AZ EGYIPTOMI HELYZET

Mint Kairóból jelentik, Egyiptomban mindjobban erősödik a britellen-

nes agitáció. A közutakon mind több kiáltvány tűnik fel. Nahasz pasa kénytelen volt a rend fenntartására igen szigorú intézkedéseket tenni. — Rádióbeszédében felhívta a lakosságot, hogy szüntessék be a tüntetést a megszállók ellen. Az új miniszterelnök szigorú cenzurát vezetett be a sajtóban, hogy megakadályozza a rendezvények súlyosodását és azt, hogy külföldön is tudomást szerezzenek az egyiptomi helyzetről.

A „Piccolo” Ankarán át érkező kairói jelentése szerint Faruk egyiptomi király és Lampson angol nagykövet között az ellentét egyre nagyobb mértékben kiélesedik. A teljes szakítást sem tartják Kairóban lehetetlennek. (MTI)

## A csendesóceáni háború

Tokió, február 19. OFI. Azok a japán csapatok, amelyeknek sikerült átjutni a Bilin folyón, február 16-án délután folytatták előnyomulásukat és eljutottak Bilin város közvetlen közelébe. A japán csapatok a legújabb jelentések szerint üldözik a megvert ellenséget.

Saigon, február 19. (Stefani): Mint jelentik, az indiai kormány utasította a bengál kormányt, hogy Kalkutta és környéke lakosságát telepítse ki. A burmai kormány hír szerint szintén intézkedett Rangoon kiürítéséről. (MTI)

Tokió, február 19. (Német TI). A Domei iroda jelentése szerint a japán hadsereg repülői ismét egész sor légi támadást intéztek Észak-Burma hadászati fontos pontjai ellen és bombázták az ellenség katonai berendezéseit.

Bangkok, február 19. (Német TI). Különböző angol rádióból terjesztett híreket, amelyek szerint állítólagos csungkingi csapatok átlépték volna Thaiföld határát, Bangkokban illetékes katonai körökben cáfolják. (MTI)

Szingapur, február 19. OFI. A japán csapatok elfoglalták a szingapuri tengerszorosban lévő Baatan-

szigetét. Baatan-szigettel egyidejűleg a japánok megszállták Sombaa-szigetét is Szingapurtól délre. Itt a japánok kőolajtartalékokat szákmányoltak.

Lisszabon, február 19. Mint az NBC amerikai rádió jelenti, a régvárt japán támadás Luzon szigetén Mac-Arthur tábornok csapatai ellen megkezdődött. A japán tüzérség szerda reggel óta szakadatlan lövi az amerikai állásokat a Baatan-félszigeten. Az egész arcvonalon új japán ütegeket állítottak fel. Mac-Arthur tábornok hadijelentése arról számol be, hogy a japánok nyomása állandóan fokozódik.

Tokió, február 19. (Német TI): Szingapurból jelentik: Percival altábornagyot, a maláj brit harci erők főparancsnokát, valamint Benett vezérőrnagyot, az ausztráliai haderők főparancsnokát a changui erődbe internálták, ahol összesen 60 ezer főnyi lefegyverezett ellenséges csapatot helyeztek el. A foglyoknak vízzel és élelmiszerekkel való ellátása nagy probléma. A sebesültek számát a volt kormányzó a harcok befejezéséig az egész szigeten tízezer főre becsülte. (MTI)

## Wavel brit tábornok megsebesült

Sangháj, február 19. A legutóbbi batáviai hadijelentés szerint a japán repülők bombázták Soerbajában Wavel tábornok főhadiszállását. — A támadás főleg a fontos jávai háros kikötőberendezés ellen irányult, a japán repülők Koepangot, Holland-Timor fővárosát is megtámadták.

Tokió, február 19. (Német TI):

## Északafrikában

Az olasz főhadiszállás 628. közleménye:

Mechilitól keletre ellenséges gépesített járőrök támadásait vertük vissza. A kedvezőtlen légköri viszonyok jelentékenyen akadályozták a légitámadásokat.

Egy felderítő repülőgépünk, amelyet a Földközi-tenger keleti részén két ellenséges vadászgép támadott

Mint a Domei Iroda jelenti, az egyik amerikai rádió jelentéséből kiténik, hogy Wavel tábornok a Csendes-óceán délkeleti részén lévő szövetséges csapatok főparancsnoka, egyik japán légitámadás során megsebesült. Ezidő szerint a tábornok Soerbaja közelében tartózkodik. (MTI)

meg, egyiküket lelőtte, majd sérülten bár, sikeresen visszatért támaszpontjára. A másik Wellington-minifajta ellenséges repülőgépet a Földközi-tenger középső részén német vadászgépek pusztították el légi harcban. Egy angol repülőgép a szirakuzai Isola delle Corrente közelében a tengerbe zuhant. Négyfőnyi legénysége, köztük egy tiszt, fogságba esett.

## A szovjet elleni arcvonal

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti harctéren az ellenség sok támadását elhárítottuk. A középső arcvonalszakaszon az ellenség újabb nagyobb erőit bekerítettük. Ezeket kétségbeesett kísérleteik ellenére a legszűkebb térre szorítottuk össze. Megsemmisítésük folyamatban van. A Szovjet szerdán 44 repülőgépet vesztett még német részről csak egy gép vesztett el.

A Német Távirati Iroda a csütörtöki hadijelentés kiegészítésül, pótlólag a következőkről értesül:

A keleti arcvonalon szerdán folyó harci cselekményeket az elzárt és bekerített ellenséges alakulatok további megsemmisítése jellemezte. Ezeknek a

kedvezőtlen terep és időjárási viszonyok következtében súlyos harcoknak az eredményei annál jelentősebbek, mert a harci cselekmények védekezési harcokból fejlődtek ki. Ezeknek a védelmi jellegű harcoknak a során német csapatok az ellenséges erőket körülrzárták. Az elzárt ellenséges csapatokat heves támadásokkal mindjobban összeszorították, majd megsemmisítették.

A német repülők fáradhatatlan harcokéssége a szárazföldi haderő műveleteit döntő módon támogatta. A német harci repülők nincsenek a földön dülő harcokba avatkozhatnak határozottan bele és ugratnak szét ellenséges csapatokat, hanem bombatámadást intéznek az ellenséges hátsó vonalak

ellen is. Német harci repülők a tegnapi nap folyamán újabb támadásokat intéztek mozgásban levő célok ellen és több vasúti szerelvényt vagy elpusztítottak, vagy megromgáltak. Ezzel megakadályozták friss ellenséges csapatok előre küldését az első vonalakba.

## Göbbejs cikke

Berlin, február 19. (NTI) Göbbels új német birodalmi miniszter „Árnyék borult a brit világbirodalomra” címmel, a „Das Reich” hetilapban vezércikkben foglalkozik azzal az egész helyzettel, amellyel Nagybritánia jelenleg mindentől küzd. A brit világbirodalom az egész háború folyamán — ellentétben a Churchill-féle szépfüggelék kísérleteivel — az állandó visszavonulás lejtőjén van és az egyik fontos hatalmi pozíciót a másik után adja fel. — Bizonyossággal meg lehet jósolni: egy napon arra kerül sor, hogy a brit világbirodalom létének egyik elengedhetetlenül fontos feltételét elveszti és ez a végét fogja jelenteni.

Ezzel kapcsolatban a cikk több olyan tényezőt sorol fel, mely véleménye szerint különösképpen jellemzi a jelenlegi helyzetet, így pl. hogy a Szovjet Uniónak nincs már ereje többé a hadiszerecsene megfordítására, Anglia szállító útjai valamennyi világtengeren veszélyben forognak és a brit világbirodalom Kelet-Ázsiában olyan támaszpontokat vesztett el, amelyeket maga Anglia is a hatalom és gazdaság elemi előfeltételeinek tekintett. Nagybritánia jelenleg már csak évszázadokon át megszervezett nemzeti tevékenységéből él és a világbirodalom nagyrészt már csak papíron létezik. Minden jel arra mutat, hogy az idő, amelyet Churchill állandóan Anglia szövetségeseként emlegetett, kezd átpártolni a tengelyhatalmak oldalára. A miniszter a következő szavakkal fejezi be cikkét.

A történelem kritikus higgadságával szemléljük a brit világbirodalom lassan bekövetkező pusztulásának folyamatát. Hozzáteszi, hogy míg Londonban Churchill és hozzá hasonló emberek vannak, addig Anglia pusztulása idő előtt bekövetkezik. Ha azonban ma a brit birodalom polgárai volnánk, akkor a jelenlegi helyzetben tömegével figyelhetnők Anglia növekvő betegségének jeleit, melyek a legmélyebb aggodalommal kellene, hogy eltöltsenek bennünket. Mindezek után aligha túlozunk, ha tárgyilagosan megállapítjuk, hogy a brit világbirodalom felett sötét árnyak lebegnek. (MTI)

## Rövid táviratok

Algeiras, február 19. (Német TI): Gibraltárban szerdán egy órhajón robbanás történt. Az elmúlt éjszaka újabb robbanások következtek be egy kereskedelmi hajón, több löpöraktárban és több más helyen. Négy nap leforgása alatt Gibraltár felett tisztázatlan okokból 5 repülőgép lezuhant. (MTI)

A Stefani-iroda Stockholm át érkezett jelentése szerint a német búvárhajók a Karibiai-tengeren a legutóbbi napokban 9 amerikai hajót süllyesztettek el.

A Német Távirati Iroda Stockholm át jelenti, hogy a volt holland külügyminiszter a londoni rádió sűrűs segítségét kért az Egyesült Államoktól Jáva megvédelmezésére.

Oslói értesülés szerint Quisling norvég miniszterelnök Berlinből visszaérkezett a norvég fővárosba.

A Messagero Sanghájból úgy értesül, hogy a visszavonuló angol csapatok Palembangban felrobantották a kőolajberendezéseket.

A Daily Express batáviai jelentése szerint legfeljebb 3—4000 katonának, főleg repülőnek sikerült elmenekülnie Szingapurból.

Washington, február 19. A kincstár aranytartaléka az utóbbi hetekben megcsappant és pillanatnyilag 22 milliárd 735 millió dollár értékű képpel. Ez a világ aranytartalékának 80 százaléka egyenlő. Az aranytartalékok csökkenésének az az oka, hogy az Egyesült Államok arannyal fizettek olyan államoknak, amelyeknek kereskedelmi mérlege szerint követelésük volt. (MTI)

# Horthy István életéből

Horthy István a katona

Horthy István eredetileg a m. kir. 1. Jászkun huszárezredhez jelentkezett önként katonai szolgálatra és műegyetemi tanulmányai közben, 1926 augusztus 12-én vonult be az ezredhez.

Mintán azonban már egész fiatalon rendkívül élénken érdeklődött a repülés iránt — a motorkezelést már régen jól ismerte, hiszen kitérő motorkezelőversenyző volt, — s ezért alighogy bevonult katonának, azonnal jelentkezett pilótakiképzésre. Jelentkezését elfogadták s a repülőgépezet vezető iskolába, vezényelték. A pilóta kiképzésen gyorsan haladt előre és kiváló műrepülő érzékéről tett tanúságot.

A tartalékos tiszti vizsga elméleti részét kitérő képességgel tette le 1926 év október 12-én és ennek alapján karpaszományos elnevezésű tizedessé lépett elő.

Fegyvergyakorlatokra önként jelentkezés folytán a következő években is többször bevonult, így 1927 augusztusában és 1928 májusában is.

Már az első gyakorlat alatt letette a III. fokú pilótavizsgát és 1927 szeptemberében repülőgépezet vezetővé nevezték ki, s elnyerte a koronával díszített sást, a repülő-jelvényt.

Második fegyvergyakorlatának sikeres elvégzése után 1929. október 4-ével kinevezetett emléklapos repülő hadnaggyá.

1932. évben saját költségén a vízrepülőgépezetnél tanfolyamot is elvégzte és megszerezte a vízrepülőgépezet vezetői képesítést.

További fegyvergyakorlati során, amelyekre 1935-ben, 1936-ban és 1937. évben vonult be, a katonai gépek vezetésében nyert kiképzést és ezalatt az idő alatt végezte el a lökölköt is.

Horthy István kiváló mechanikai és repülő érzéke folytán a repülőgépezet vezető iskolát igen gyorsan végezte el, hajlama és rátermettsége alapján a kiképzés után a vadászpilótákhoz nyert beosztást.

A vadászpilótákélt először mint beosztott pilóta, később mint rajparancsnok, minden alkalmat megragadott, hogy a korszerű gépek vezetésében teljesen tökéletesítse magát.

Igen vállalkozó szellemű vadászpilóta.

Kitérő, fegyverkezett katona, ügyes és bátor repülő, nagy szak tudással és alapos szakképzéssel bír.

A Felvidék visszacsatolása alkalmán rendkívüli fegyvergyakorlatra önként jelentkezett és a m. kir. 1. honvéd vadászpilótázred II. osztályánál teljesített pilóta szolgálatot 1938. szeptembertől decemberig.

Emléklapos repülő-főhadnaggyá évfolyamtársával egyetemben 1939. január elsejével neveztették ki.

Kárpátja visszacsatolása alkalmán, 1939 tavaszán, ismét rendkívüli fegyvergyakorlatra önként jelentkezett és előbb csapatvezetői teljesített szolgálatot.

Hasonlóképpen és hasonló beosztásban de most már mint rajparancsnok 1939. őszén is rendkívüli fegyvergyakorlatra vonult be.

## Horthy István a katonapilóta

1926-ban a Kormányzó Ur megengedte, hogy István fia a repülőknél szolgálja le önkéntes évet. Sőt előmozdította és meg is kívánta, hogy fia a legkorszerűbb fegyvernem nehéz mesterségét sajátítsa el s ezzel is tegyen bizonyosságot a férfi erényekről: bátorságról, elszántságról és önzetlenségéről. Nagy jelentősége volt ennek az elhatározásnak akkor, amikor tulajdonképpen még nem is volt magyar légiere s pilótáink csak rejtett alakulatokban működtek.

A repülést abban az időben Szombathelyen kezdték tanulni az önkéntesek és Szegeden ismerkedtek meg a magasabb repülés tudományával. Horthy István is elvégezte ezt a két repülőiskolát. Kormányzó Urunk tudatában volt annak, hogy milyen jövő vár az új fegyvernemre s ezért küldte fiát repülőnek. Elhatározásának emberi nagyságát leginkább az mutatja, hogy kézzel előbb másik fia, Miklós súlyos

Amikor Horthy István katonakorában 1928-ban Szegeden szolgált, a magyar légi haderő még rejtett alakulat volt. A tisztek, a parancsnokok, az iskola tagjai polgári ruhában jártak és magától érthetően a rangok megjelölése sem katonai, hanem polgári volt. Természetesen mindenben a legszigorúbb katonai rend- és fegyelem érvényesült, hiszen itt kellett megalapozni a fiatal magyar légiere kemény fegyelmét katonás bajtársi szellemét.

A repülőképzés kemény próbára tette a leendő pilótákat. Nem kényelmes mesterség volt ez. Minden áldott nap hajnali három órakor már kezdődött a foglalkozás a repülőterén. Kimentek csak szombat délután volt, egyébként a repülőteret el sem lehetett hagyni a pilótajelölteknek. Horthy István bajtársai között is kitérő pontosságával, katonás fegyelmességével.

Az elméleti oktatáson kívül a pilótaiskolában alapos gyakorlati, műszaki kiképzést is kaptak a pilótajelöltek, akiknek maguknak kellett karban tartaniuk, tisztogatni gépeiket. Horthy István mindezt a munkát mindig pontosan, rendesen, a legjobban elvégezte.

Horthy István pilótakiképzését részben a szombathelyi pilótáiskolában kapta. Itt parancsnoka a most elhunyt Kenese Waldemár repülőfőhadnaggy volt, szigorúságáról híres, kemény katona, aki vaskézrel tartotta a pilótáit. Ebben a szigorú, kemény iskolában kapta kiképzését Horthy István a pilóta.

Persze a repülőképzés során kaptak apróbb fegyelmi büntetéseket. Nem mintha nem lettek volna jó katonák, vagy mulasztottak volna bármit is, hanem éppen ellenkezően: azért mert túlvakmerők voltak, a parancsot a szószoros értelmében „fűszármal” módon igyekeztek teljesíteni. E fiatalos túlbuzgóságot azonban félkezni kellett, s bizony a pilóták gyakran megismerkedtek a „fűszármal” örömeivel. Ez a büntetés abból állott, hogy nem volt szabad a repülőteret elhagyniuk.

„Horthy tizedes” minden jóbán-rosszban együtt élt bajtársával. Ő is igyekezett minél kiválóbb teljesítményekkel klármelni felbuzgóvalnak megelégedését, s ezt pontos, kitérő munkájával el is érte, s vizsgált a legjobb eredményt tette le. De ugyanilyen kitérően állta meg a helyét az életben is, mint repülő, mutatja ezt szenzációs Budapest-bombay repülése is, kiesiny 100 lóerős sportgépen.

A szegedi repülőiskolából csak hetenként egyszer, szombaton volt kimenő. Jellemző a repülő nagy összetartására, hogy a szombati kiruccanásokon mindig testileg részt vettek, de jellemző az összetartásra az is, hogy Szegeden sokáig senki sem tudott „Horthy tizedesről”. Talán még őt magát is megkérdézték a városban, hogy „igaz-e, hogy a Kormányzó Ur fia itt van a repülőknél?”

A kemény iskolának meg is volt a haszna és az eredménye. Horthy István kitérő pilóta lett és később vadászpilótává kapott beosztást.

sportbalesetnek volt szenvedő hőse. Az államférfi úri gesztusa és a hadvezér előrelátása tehát legyőzte az apa aggodását és így módon Horthy István hajlamának és tehetségének engedve, valóban megkezdte azt a „veszélyes életet”, amely korunk legfontosabb történelmet formáló tényezője.

Kitérő repülő és kitérő katona volt. Volt felbuzgó és bajtársai kivétel nélkül nagyszerű, kemény embernek ismerik, aki mindenkor százszázalékosan megállta helyét, sőt néhanapján repülés közben olyan kísérleteket is végzett, amelyek még nem álltak arányban akkortól repülőtudásával. Parancsnoka örömmel látta ugyan növendéke bátorságát, de erősen meg is nyrbálta a túlbuzgóságát. Amikor a kiképzés befejeződött és Horthy István már kész pilóta volt, a Főméltóság Asszony külön meg is köszönte parancsnokának ezt a szigorúságot.

Horthy István azóta is évenként be-

vonult fegyvergyakorlatra és temperamentumának, bátorságának, hidegvérének megfelelően vadászpilóta lett. — Egyébként önkéntes éve alatt példátlan szorgalommal folytatta műegyetemi tanulmányait és hiánytalanul letette vizsgáit.

## A mátyásföldi műrepülés

Nagy érdeklődést keltett annakidején a „mátyásföldi repülőnap”, amelyen többek között a goriziai olasz repülőezred pilótái is részt vettek 9 géppel és nyaktörő mutatványokkal ejtették ámulatba a lelkes közönséget. Légierekkor ekkor még rejtett alakulat volt s csak fokozatosan kezdett fejlődni Magyar részről Horthy István is szerepelt a műsoron, műrepülő mutatványokkal. Komoly erőpróba volt ez a kiváló olaszok mellett, nem szólvá arról, hogy repülésünk jóformán csak eb-

## „Mintha valaki csónakkal kelne át az óceánon...”

Horthy István egy szép napon előállt tervével, hogy kis sportgépén Bombayba és vissza repül. A sokezer kilométeres repülőút Indlág még kényelmes utasgépén sem csekélység, kellő műszerekkel fel nem szerelt kis sportgépen pedig már az első pillanatban vakmerőségnek látszott. Az úttér szerinti naponta átlag 200 kilométeres utat kellett megtennie, leginkább teljesen lakatlan sivatagi területek fölött. A kis sportgépnek egészen apró méretű — dionagságú — gömbkompassa volt, ami meglehetősen gyenge műszer. Egy 10 fokos eltérés a megcélzott út és az átrepült terület hatalmas méretei mellett, már 100—150 kilométeres különbséget jelenthet. Életet, vagy halált, a pilóta számára. Itt igazán csak a repülő ösztöne és szerencséje irányíthatja a gépet.

De más nehézségek is toronyosultak a vakmerő terv útjába. Nem volt a gépnek rádióberendezése sem, hiányoztak mindazok a bonyolult műszerek, melyek a kommersziális repülést manapság már a vasúti utazással teszik csaknem egyenlő mértékben biztonságossá. Mindehhez járult még az a veszedelem is, hogy a pilóta elfárad. A gépkocsivezetést sem bírják sokan megszakítás nélkül 3—4 óránál hosszabb ideig, holott az autóvezetés változatos, érdekesebb mint a repülés, a madártávlatból látott egyhangú és végtelen sivatagok felett. Már pedig Horthy Istvánnak naponta 10 óra hosszat és még tovább kellett egyfolytában a levegőben lennie, 10 teljes óra hosszat, állandó éber figyelemmel a kormányról ülni. Egy pernyi kimerültség, alétság, vagy motorhiba végzetes balesetet okozhatott volna, hiszen még szerencsés kényszerleszállás esetén is csaknem lehetetlen megtalálni a sivatagban egy kis sportgépet és utasát.

A Kormányzó Ur megkérdezte a légi-

ben az időben kezdett a nyilvánosság előtt szerepelni.

A repülőnapok katonai vezetője felszállás előtt megszabta a magasságot, amelyben Horthy Istvánnak az egyes mozdulatokat és mutatványokat el kellett végeznie. 6—800 méteres magasság szokásos az efféle produkcióknál, mert kisebb magasság veszélyes lehet.

Horthy István felszállt s elvégezte a műrepülés minden technikai feladatát, mégpedig alig 50 méteres magasságban kitérő befelé az igazi repülő-temperamentum. Szinte gépszerű pontossággal végzett minden mozdulatot, de olyan vakmerően, hogy a szakértőknek égneik állt a hajuk. A közönség tombolva ünnepelte a kiváló magyar pilótát, aki nehéz körülmények között szerzett dicsőséget a magyar repülésnek, de legelősebben a külföldi repülők üdvözölték. Ilyesmít ő is ritkán láttak azelőtt.

erők akkori parancsnokának véleményét, hogy mit tart az utazásról, annak lehetőségeiről és mit tanácsol. A tapasztalt, magasraugó repülőst azt válaszolta, hogy a tervezett indiai út óriási teljesítményt követel embertől és géptől egyaránt. Minden repülő és minden magyar ember büszke lehet rá, ha magyar ember éspedig maga a Kormányzó Ur fia erre a teljesítményre vállalkozik, de a maga részéről olyan veszedelmesnek tartja a vállalkozást, mintha valaki kis csónakon akarna átkelni az Óceánon. Megemlítette a navigációs eszközök hiányát, a pilóta idegrendszerét végsőkig igénybe vevő fáradságot, a repülési korlátozások következtében fennálló sokféle nehézséget és azt ajánlotta, hogy inkább más, nagyobb gépen induljon a légi utazás Horthy István.

A Kormányzó Ur egyidejűleg gondolkodott, aztán megmondta döntését: „Ha Pista repülni akar, csak azt mondhatom: Isten veled fiam! én is ilyen voltam”.

És Horthy István elindult a nagy útra! A Főméltóságú Asszony előtt eltitkolták az utazás veszedelmes körülményeit. Ő úgy tudta, hogy Pista fia a Holland-Keletindiai repülőjárat utasgépén hagyta el a budapesti repülőteret.

Horthy István a kis Arado-sportgéppel világra szóló pilótadicsőséget szerzett a magyar névnek. És a gyenge kis gömbkompassz ellenére mindenütt pontosan és kellő időben érkezett. Az út utolsó szakaszát Istanbulból Budapestig is perenyi pontossággal tette meg.

Ez csak egyike volt Horthy István repülőélményeinek. Voltak mások is, amelyek nem kerültek nyilvánosságra. A magyar repülők méltán nagyra értékelik Horthy István nagy tudását, pompás pilótakiváltságát s szeretik és tisztelik benne a repülőbajtársat és rátermett vezetőt.

## Szabad nemzet szabad akarata tükröződik vissza...

Eszterházy János gróf a kormányzóhelyettes-választásról

Pozsony, febr. 19. (Bud. Tud.) Eszterházy János gróf a szlovákiai magyarság vezére nagybányai Horthy Istvánnak kormányzóhelyettesessé történt megválasztása alkalmából vezércikket írt a szlovákiai magyarság lapjába, a pozsonyi Magyar Hírlapba.

Ebben többek között a következőket mondotta:

„A választásban szabad nemzet szabad akarata tükröződik vissza, annál is inkább, mivel Horthy Kormányzó helyettesének megválasztásakor nem élt törvényben biztosított jogával. A magyarság képviselői ajánlás nélkül választották és az apa mellé helyettesnek a fiút állították. Ez az elhatározás a magyarságnak a Horthy név iránt érzett egyetemes tiszteletét és ragaszkodását fejezi ki. Ez a név mélyen összefonódott a magyar füg-

getlenség, a magyar politikai szabadakarat, a bölcs és alkotmányos kormányzás fogalmával. A szerencsés véletlen úgy hozta magával, hogy egy nagyerejű névnek, melyben két évtized átkot és balsorsot oldó és elűző varázsszavát tisztelhetjük, a Kormányzón kívül olyan képviselője volt, akiben apjával egyenlő mértékben a nemzet is megbízott.

Horthy István az energikus és céltudatos magyar és szervező most már nemcsak fíji támaszként hanem kormányzóhelyettesként áll Horthy Miklós mellett, hogy a 74. évét betöltő államférfi országosi gondját apjával megossza. A nagy feladatok megoldására hivatott fiú nemcsak magyarságában, a hagyományok tisztelésében egy kormányzó apjával, hanem a bátorságban, hősiességben és katonai

erényekben is. Az apa a tergelemével való hűbelen edződött. A fiú a modern világ új elemének, a levegőnek vesztélyével tanult páratlan bátorsággal szembenézni.

Vitéz nagybányai Horthy István aki együtt nőtt fel a magyar sors keserű iskolájában a férfikora deléhez érkező nemzedékkel, gazdag technikai multtal lép édesapja mellé. Az építők, az alkotók, a szervezők közül került ki és ma, de különösen holnap a magyarságnak és Európának építőkre, tervezőkre és a béke mérnökeire lesz szükség.

### Közérdekű levél

#### A szappankérdés körül

Két levelet kaptunk előfizetőink táborából és kéri, hogy nyilvánosság előtt tegyék szövegeket a szappan elűnés rejtélyét. Az egyik előfizetőnk arra hivatkozik, hogy három kis gyermeknek ruháit kell gyakran mosni és 1941 december 20 óta nem tud szappanhoz jutni. A gyermeket védő tisztaságnak hogy tegyen ilyen módon eleget. Javasolja, hogy a rizs-ellátás módjára oldják meg a szappankérdést is. Legelőször is azoknak, akiknek több gyermekük van, adjanak ki szappant.

A másik előfizetőnk arra hivatkozik, hogy olvasta a felhívásokat a fűszes védekezéssel kapcsolatban, de aligha lehet eleget tenni a kötelező tisztálkodásnak, ha nem kapnak szappant. Úgy kellene szerinte elintézni a szappankérdést, hogy a fűszerek útján, ha kevés mennyiséget, de rendszeresen adjanak ki a családoknak.

### Orgazda, akít gyilkosság miatt már elítéltek

A megszállt vándor ellopta még a dunyhát is

Báriszló József újfelfertőlt kömüves házában késő este bekopogtatott Kiss József nagyváradi kertész. Elmondta, hogy munka után járt, nagyon elfáradt, kérte, hogy adjanak éjszakai szállást és vacsorát, mert nincs pénze. Báriszló megsajnálta, adott vacsorát és jó dunyhás ágyba fektette vendégét. Kiss József hálátlan vendég volt, mert hajnalban nagy óvatossággal összehasonlotta az egész ágyneműt, összeszedte a szobában található ruhaneműket is és az állomásra vitte a zsákmányt. Még azon az éjszakán feldobta a balyut egy Nagyvárad felé haladó tehervonatra, megújult az üres kosárban és szerencsésen Nagyváradra is érkezett. Ott azonban nem volt szerencséje, mert a személyleírásos körözés alapján elfogták.

Elfogták vadházasát, Günter Gyulánét is, aki a lopott ágyneműk értékesítésén tevékenykedett és átvevő ruhaneműket. Günter Gyuláné kiderült, hogy gyilkosság miatt már 10 évre ítélték és különféle lopások miatt 8 évet is ült már.

### Hat napi ezúras káromkodásért

A debreceni rendőrség mint büntetőbírósg vonta felelősségre Klein Elemér 40 éves alkalmi kereskedő. Vendég ucca 44. szám alatti lakost, aki a Hatvan ucca végén levő terménypiacon burgonyavásárlás közben közmegebotránközist okozott káromkodásával.

Dr Papp Menyhért rendőrtanácsos, büntetőbíró Klein Elemért a bizonyítási eljárás befejezése után hat napi elzárásra ítélte. Az ítélet nem jogerős. Az újabb rendelkezések életbeléptetése óta, amelyek a káromkodás elleni akcióit támogatják, ez az első ítélet Debrecenben.

**MINDENKIT ÉRNET BALESET, EZERT A BALESETBIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHETI!**

## "Hittel jöttem Debrecenbe, a társulatot hoztam és szeretném, ha helyettem előadásaim beszélhének"

Vitéz Jakabffy Dezső színiigazgató a debreceni idényről

Vitéz Jakabffy Dezső színiigazgató, aki Kardoss Géza színiigazgatása idején három éven keresztül, mint a Csokonai Színház főrendezője, a debreceni színházlátogató közönség egyik kedvence, elismert művésze volt, tegnap megérkezett Debrecenbe, ahol ma este megkezdte szezonját a „Cigánybáró” előadásával.

Mikor nyilatkozatot kérünk az idény küszöbén a Csokonai Színház új direktorától, szerényen mondja:

— Szeretném, ha előadásaim beszélhének helyettem... Nagy hittel kezdem debreceni szezonomat, sok kedves művészi emlék fűződik debreceni éveimhez és bízom abban, hogy amit hoztunk, azt szeretettel fogadják Debrecen... A társulatom már a debreceni közönség előtt jól ismert művészekből áll nagyrészt... — Márkus Lajost, D. Kovács Józsefet, Földessy Lillát, Szokoly Gyulát, Zách Jánost, Lendvai Lajost nem kell bemutatnom a debreceni közönségnek és kitűnő karnagyunk: Fest Vidor is, aki már kétszer is volt Debrecenben, voltaképpen most, klasszikus nagyoperettek vezénylésével csillogtatja meg igazi képességeit. Antal Ilánál, a primadonnánál nem tudom mit dicsérjek inkább: szép hangját, játékát, vagy eleganciáját. Almásy Judit, a fiatal hősnő és szende, a nagyon szép hangú Kovács Irén, a kitűnő Soltész Mária, Rogoz Imre, az apaszínészünk és az együttes valamennyi tagja olyan érték, hogy bízom benne, hogy rövid idő alatt megtalálja az utat a debreceni közönség szívéhez.

— A programom?... Régi, szép nagyoperettek felújítása Sztambul

rózsájától Három a kislányig... Emellett hozom az újdonságokat, melyek most futnak a fővárosi színházakban a Boronkay lányoktól a Száz piros rózsáig... A régi darabokat újszerű rendezésben frissítem fel, helyárammal pedig arra töreksem, hogy a kisfizetésű közönségre is hozzáfutassam a színházlátogatáshoz... Végül még csak azt szeretném közölni, hogy két-három darabtól eltekintve (Cigánybáró, Sybill, Mosolyországa) műsorom teljesen különbözik az előttem járt Unger-társulattól...

— Pillanatnyilag — fejezi be a beszélgetést vitéz Jakabffy direktor — szörnyű szurkolásban vagyunk, mert öt vagon dízseltem közül csak egy érkezett meg még... Most kaptam azonban a MÁV-tól megnyugtatót, hogy holnapra minden itt lesz... Mint direktornak pedig az a célo, hogy kiérdemljem a debreceni közönségnek azt a szeretettel és megbecsülést, amellyel, mint főrendező annak idején kitüntettet.

Magunk részéről bizonyosra vesszük, hogy vitéz Jakabffy Dezső, ez a kiváló művészember, a magyar színház fanatikus harcosa Debrecenben sok forró sikerű estével ajándékozta meg a színházi közönséget. — Társulatának tagjai nagyrészt régi, kedves ismerősei a közönségnek és az a tény, hogy ez a társulat — talán az egész vidéken egyedülállóan — vendégzereplő nélkül, saját tagjaiból elő tudja adni a Cigánybárót, a legjobb ajánlólevél és legbiztosabb kezdet.

### Az újjáéledő Ukrajna

(M. kir. honv. haditudósító század közlése):

A huszonötéztendő belsejista elnyomás alól felszabadult s fokozatosan újjáéledő Ukrajna hóbasüppedt falvaiban, a kemény tél miatt alig mutatkozik még élet, azonban a városokban egyre több külsőségekben mutatkoznak az újjáépülés keretei.

Az uccákon német, vagy magyar tábori esendőrök és forgalom irányítók mellett készségesen teljesítenek szolgálatot az ukrán nemzeti polgárorség karszalagos fegyveresei is s nincs is zavar, vagy fenakadás a járművek közlekedésében. A járművek legnagyobb része természetesen az orosz városok tipikus közlekedő eszköze a szán. A polgári közlekedést czenkivül Klevben, valamint más nagyobb városokban a villamos képviseli, amelynek forgalmát ügyszólván mindenütt helyreállították már. Rendkívül megelégnék az uccák képét a német és magyar katonai járművek sűrűsége. Ezek rendszerint hosszú oszlopokban dübörögnek végig a város uccáin.

Egyik legfeltűnőbb tünete a megváltozott életnek: a gyakori harangszó. Az embernek az az érzése, hogy az ukránok egész nap harangoznak, a valóság azonban az, hogy mindig más tempum harangja veszi át a szót, templom pedig sok van. Az bizonyos, hogy a páratlan erővel megnyilatkozó vallásos élet mellett alig győzik az istentiszteleteket a nagyrészt külföldről hazatért ukrán papok, kik évtizedek emigráció után megható készséggel állanak hívők rendelkezésére.

Egymásután alakulnak meg a hitbuzgalmi karitatív női szervezetek, hogy segítséget nyújtsanak a felszabadító csapatoknak a szociális helyreállítás munkájában.

Alkalmunk volt résztvenni az egyik ilyen női egyesület ülésén, s azokból az adatokból, amelyek az itt elhangzott beszédekből élénk társulnak fogalmat alkothatunk arról az óriási feladatról, amely a karitász előtt áll. A borsevizmus nyomortanyáinak elképesztő számáról, katonaszemmel nézve természetesen fogalmunk sem lehetett s így most annál nagyobb megbecsülést érzünk azok iránt az ukrán nők iránt, akik bár legnagyobb részük maga is a legsúlyosabb nélkülözések között él, vállalkoznak arra, hogy szembenézze-

zenek az embergondozás újjáépítésének példátlan nehézségével. Hiszen ügyszólván semmijük sincs ehhez. A legelőször szükségletek tekintetében is kénytelenek az állomásparancsnokhoz fordulni s azok teremtenek elő számukra minden eszközt s minden lehetőséget, hogy eredményt érhesenek el.

Egyes vidékeken, ahonnan a visszavonuló vörösohók sikerült a természet legnagyobb részét elhurcolniok, a lakosság főtápláléka a káposztaleves. — Hogy ilyen éhezés mellett — különösen a városi lakosság — amely egyébként is csak nyomorgott az elmúlt évtizedekben — elsatnyult, elnyomorodott, és így azon valóban

senki sem esodálkozhat, de az új természet nem is remélhető, hogy lényegesen jobb kondícióba juthasson. Sápadt, sovány arok merednek ránk a négyesület tagjainak sorából és csak a szemek csillogása árulja el, mennyi segítő szándékkal és lelkeséggel hallgatják elnököljük szavait. Jól öltözött nő egyetlen egy sem akadt közöttük. Ruházatuk, cipőjük minősége általában a Teleki téri minőségét éri el, de van közöttük olyan is, aki mind a két lábán más-más cipőt visel. Ez mindenesetre még szerencsés, mert a külvárosokban gyakran látni szegény munkásasszonyokat, akik egyik lábukon eszimat, vagy boscort hordanak, a másikat azonban csak zsákrongyokba bugyolálják s a zsákrongyokat dróttal, vagy spárgával kötik össze.

Az ülés véget ért s az a hosszú sor kérelem, amely a felszólalások során elhangzott, lajstromba foglalva ott van már az elnök kezében, akinek első útja ismét az állomásparancsnokhoz vezet, hogy a lehető legnagyobb társulval együtt előterjessze azokat a katonai hatóságoknak.

Az egyik ucca sarkán a Szovjet elhagyott szeszgyárának telepén mozgó-konyha vidám füstje kavargoz az ég felé. Hosszú sorban állnak az ételhordókkal érkező asszonyok, gyerekek és férfiak a konyha előtt s a katonaszakácsok egymásután töltik meg edényeiket. Egyesek nyomban a fal mellé házódnak és mohón esnek nekik az ételnek, míg mások betakarják a magukkal hozott papírsdarabokkal a kapott ételt és sietve igyekeznek hazafelé, hogy lehetőleg még melegen vihessék otthonukba. Az embernek összeszorul a szíve

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

ha arra gondol, hogy a Kánaán-bőségű Ukrajna lakossága erre az irgalmas-ságra szorul, de a visszavonuló vörösohók különösen a város környékéről, csaknem minden élelmiszert elvittek s bizony a felszabadító csapatok segítségével nélkül éhenhalhatnának. Egyébiránt, mint mondják, a Szovjet békeévei alatt is elképzelhetetlenül szűkösön éltek, — mert Sztalinék rendszere mellett inkább a nagy központi raktárakban pusztult el az élelmiszer, semhogy kellő adagolással jutatták volna azt a lakosság kezébe.

Az állomásparancsnok egyik tisztje a napokban mutatott egy darab szovjet-kenyeret, amelyet műzeális érdekességként őriz a „kenyér” megszártított sárdarabhoz hasonló s miként szakácsaink megálatították kevés lisztből, zab-pelyvából és őrölt fakéregből gyurták össze annakidején. Ez volt a szovjet egységes kenyere s a szerencsétlen ukránok egybehangzóan hajtogatják, hogy a városi lakosság évtizedek óta állandóan ezt a minőséget kapta.

A legtöbb iskolában már rendszeresen folyik a tanítás. Mivel a Szovjet tankönyvek legnagyobb részét hasznavehetetlenek, a tanítók maguk állítanak össze improvizált tankönyveket a vizsdatért papok utasításai szerint. A fiatalabb tanítók maguk sem ismerik az igazi civilizáció világát, az európai ember életéről merőben hamis fogalmak voltak, hiszen a szovjetpropaganda 25 éven át azt ismételtette, hogy Szovjetországon kívül nincs élet s a bolszevista rendszer bátorai túl elképzelhetetlen nyomorban, szellemi sötétségben s a legprimitívebb kultúráis keretek között élnek a nemzetek. A külföldi emigrációból hazatért ukrán papoknak valóban nehéz dolguk van, amikor az életnek és kultúrának olyan képeivel, valamint fogalmaival kell megismertetniük a tanulókat és tanítványokat, — amilyenekről a szerencsétleneknek még elképzelései sem voltak.

Ez a feladat csakugyan emberfeletti s adja Isten, hogy győzzék erővel, tehetséggel és lelkeséggel. Az az egy dolog máris bizonyos, hogy a ma Ukrajnája alig néhány hónapi sorsváltás után is más, mint a tavalyi volt. És ez a változás, amely emberesebb élet és derűsebb világ felé viszi az ukrán népet, ha a feladatokhoz mérten kiesik lépésekkel is, de mindennap új haladást mutat.

### Felhívás a villamoson utazókhoz

A m. kir. rendőrség debreceni kaptányisa vezetőjének felhívására kérjük az igentisztelt utazóközönséget, hogy a villamoskocsikban levő ülőhelyeket elfoglalni és a kocsik hátsó peronjának azt a részét, ahol a fel- és leszállás történik, szabadon hagyni sziveskedjék.

A kalauzoknak kötelessége, hogy a villamoskocsikban megkivánt és előírt rend betartására ügyeljenek és szükség esetén hivatkozzanak a rendőrség előírásaira. Kérjük a t. utazóközönséget, hogy fenti előírásokat saját érdekében betartani sziveskedjék.

Másrészt a kocsivezetőknek és kalauzoknak kötelessége az is, hogy az utazóközönséggel szemben udvariasan és fegyelmetten viselkedjenek. — Amennyiben a közönségnek a kalauz, vagy kocsivezető nem megfelelő viselkedése miatt panaszja van, kérjük azt az illető alkalmazottunk sapszámának, vagy nevének megjelölésével, közvetlenül üzletigazgatóságunkhoz (Petőfi-tér 14., telefon: 20-55) juttatni. Minden panaszt kivizsgálunk és tárgyalunk. Debreceni Helyi Vasút üzletigazgatósága.

— Szakáts Andor meghalt. Szenterszabéti Szakáts Andor, a Magyar Újság című napilapok volt felelős szerkesztője, volt államtitkár, nemzetgyűlési képviselő, életének 65-ik évében Budapesten meghalt.

## A csanádi püspök nagyböjti pásztorlevele

Glattfelder Gyula csanádi megyéspüspök a nagy böjti alkalmából pásztorlevelet intézet híveikhez és abban többek között a következőket mondja: „Érts meg minden magyar, hogy öbeteit kézzel és csodavárással az életet eltölteni bűn önmagunk, családunk és hazánk ellen, Tudomásul kell venni, hogy ma dolgozni és termelni már nemcsak gazdasági kérdés, hanem hitünk szent parancsa is, melynek beartására Isten parancsa is kötelez bennünket. Akik zúgolódnak, termékeket a közfogyasztás elől elvonnak, vagy azokkal uszortat üznek, nemcsak törvényszabta ítéletet vonnak magukra, hanem még sokkal inkább a gondviselő Isten büntetését.”

## Hász István tábori püspök a lelki fegyverkezésről

Dr Hász István tábori püspök most adta ki nagyböjti pásztorlevelét, melyben a többi között ezt írja:

— Két táborra oszlik az egész földkerekség: az egyik oldalon áll a kereszties vitézek félséges táborra, a másikon a vörösek hada. A kereszties vitézek fénylő táborában küzd és harcol Árpád népe, Szent István király hadserege, dicső honvédségünk is! És mind a két tábor feszült lélekkel lesi és várja a természet urának, Istenének követét, a tavaszt. Mert mindenki érzi és tudja, hogy az Úrnak ez az ideje angyala egyik kezében életet, a másikban halált hoz: életet és dicsőséget a győzőknek, halált és pusztulást a legyőzötteknek. És kinek adja a győzelem koszorúját? Annak a tábornak, amelyik majd erősebb lesz a döntő küzdelemben.

— S melyik lesz erősebb! Az, amelyiknek acélosabb lesz a karja, a fegyvere és mindenekelőtt és mindenekelőtt a lelke. Ezért minden tőlünk telhetőt el kell követnünk, hogy karunkat is, fegyverünket is és legfőként lelkünket acélossá tegyük. Szívünkünk minden ereje azt mondja veünk: küzdünk és harcolunk s addig meg nem állunk, amíg a vörös zsarnokságot meg nem semmisítjük.

Pásztorlevelében végül honvéd híveikhez fordul s biztatja őket, hogy hatalmas erők állnak segítségünkre a földön és égen egyaránt.

## A temető árkában rejtette el a lopott tyúkokat és kacskákat

Debreczenben 29 helyen lopott, elítélték kétévi fegyházra

A debreceni törvényszék büntetőtanácsa elé most került Vajda Mihály napzsámos, akit azzal vádolták, hogy Debreczenben 40 lopást követett el, főleg tyúkokat, kacskákat, libákat horolt el az ólakból. A tárgyaláson csak 29 lopás bizonyult rá. Kiderült, hogy a lopásokat a hajnali órákban követte el. Egy nagy zsákkal járt és abba rakta a kacskákat, tyúkokat. Nem vitte a lakására, hanem a Kossuth-utcai temető árkában rejtette el a zsákmányt és onnan a délelőtti órákban vitte a piacra eladni. Rendes napi áron mint vidéki árus adott túl a lopott baromfiakon vadházastársra, Szabó Juliánna segítségével. Senkisémet sejtette, hogy lopott baromfiakat hordanak piacra. A hatósági árat mellett szigorúan kitarították. A kézrekerítésük is annak köszönhető, hogy a szomszédoknak feltűnt, hogy bár Vajda nem dolgozik, nem keres, mégis majdnem mindennap vagy tyúkot, vagy kacskát ebédelnek.

Névtelen levélben figyelmeztették a nyomozókat, akiknek kérdéseit elől nem tudott kitérni, kénytelen volt beismerni. Hogy lopott baromfiakból lakmározta állandóan. A bíróság Vajdát, tekintettel arra, hogy már volt büntetve, elítélte kétévi fegyházra, vadházastársra hat hónapot kapott mint orgazda.

## A Kormányzóhelyettes ünneplése a Kollégiumi Diákszövetség összejövételén

Dr Veress István és Otrokoosi Nagy Gábor tartottak előadást

A Kollégiumi Diákszövetség csütörtökön este tartotta meg népes összejövételét a Páll söröző különtermében. Vitéz dr Bessenyel Lajos elnöki megnyitóját a következő szavakkal kezdte:

— Idézem Vörösmartyt: „Éljen hát a hős vezér magzatja...” A ma délelőtti eseményekkel kapcsolatban idézem ezeket a sorokat, hogy kifejezzem a mi nagy örömlünket, büszkeségünket, a volt kollégiumi diák fia, ősi magyar, kálmánista család sarjadéka, fia annak, aki nevét kitörölhetetlenül beírta a magyar történelembe. Fény nevére, áldás életére!

Az összejövétel résztvevői lelkesen éljenztek vitéz nagybányai Horthy Istvánt, a kormányzó helyettesét.

Bejelentette még az elnök, hogy dr Szabó Sándor ny. jogakadémiai tanár a szövetség céljaira ezer pengőt adományozott.

Dr Veress István tanügyi főtanácsos a révi cseppkőbarlangot és annak felfedezését ismertette rendkívül élvezetes módon. A nagykiterjedésű csodás bihari cseppkőbarlangnak a felfedezésében az 1902-es és 1903-as években személyesen vett részt és a felfedezéssel kapcsolatos élményei mély hatást

értek el. A szövetség elhatározta, hogy csoportos kirándulást rendez a révi barlanghoz, melyet egy nap alatti megtekinthetnek, mivel a vonat a barlang előtt áll meg. A barlang nyílásán kizúduló patak 10 kilométert tesz meg a föld alatt és ritka szép, nagyméretű barlangokon halad keresztül.

Dr Veress István nagyhatalmú, élvezetes előadása után

Otrokoosi Nagy Gábor tanár tartott előadást a Csitvári Krónikáról. Bebizonyította, hogy a Csitvári Krónika mint könyv nem létezett, hanem kéztek csitvári krónikák. Debreczenben és Sárospatakon, az erdélyi református iskolákban is diákok kéziratos könyvekben gyűjtötték össze a verseket, tréfás történeteket. Kutatásai során 50 ilyen régi kéziratos könyvet talált. Az 1780-as évek diákirodalmának kéziratos könyvei forrásul szolgáltak Jókainak, Aranyknak is. Ilyen kéziratos könyv őrizte meg a híres kollégiumi tanárnak, Hatvaniinak személyével kapcsolatos eseteket is, melyekből többet ismertett is.

Az előadó a Csitvári Krónikával kapcsolatos kutatásairól a jövő hónapi összejövetelel tart folytatolagos előadást.

## „Magyar testvéri szolgálat”

Kaptuk a következő sorokat:

B. lapjuk múlt vasárnapi számában megértő lélekkel olvastam elgondolósukat „Magyar Testvéri Szolgálat” létesítéséről. Érző magyar szívre vall a cikk minden sora. Valóban szükség van arra, hogy a hadbavonultak hozzátartozóira, a harctérrel visszatértekre kiterjesztessék a társadalmi gondoskodás is a magyar testvéri közösség szellemében.

A cikk igen helyesen a különböző társadalmi egyesületek és nőegyesületek kötelezőire utal ebben az irányban. Eddig nemigen mozdultak meg ezek az egyesületek Debreczenben. Pedig más helyeken ez a hazafias szolgálat már szépen kiépült. Buzdításul és példaadásul idézem, hogy mi történik ebben a vonatkozásban Hatvanban. Erről a következőket írja Bárdoss Lajosné, a hatvani Egyesült Női Tábor ügyvezető elnöke:

„Hatvanban már 1941-ben megalakult a helyi Egyesült Női Tábor kebelében — amelynek Szinyei Merse Jenőné az elnöke — a „Hadbavonultak Hozzátartozóit Gondozó Bizottság”. Ennek egyetlen feladata mindmáig a nevében foglalt ténykedés. Vitéz Tömösváry János főszolgabíró és Monostory Alfréd főjegyző támogatásával hivatalos igazolólapokat nyomtatunk, amelyeknek felmutatása után gondo-

zotjaink soronkívüli kiszolgálásban részesültek. Ez az újításunk megelőzte a főváros hasonló intézkedéseit. Falragaszokon hívtuk fel az érdekeltek figyelmét arra, hogy gondozóink bármilyen ügyes-bajos dologban a hadbavonultak hozzátartozóinak rendelkezésére állanak. Végiglatogattuk az összes katonacsaládokat, még a 6—8 km-re fekvő tanyákat is felkerestük. A községet kerületekre osztottuk és minden kerületet 2—3 nő vett gondozásba. Az előjáróság megértő és készséges támogatásával „kimentási lapokat” készítettünk a gondozottakról. Ezekre 16 adatot jegyeztünk fel környezettanulmányaink, segélyezésünk alapján. Karácsonykor összegyűjtöttük a hadbavonultak családjait és bőségesen megajándékoztuk őket ruhaneművel és élelmiszerekkel. Azóta is örököndünk sorsuk felett, sőt a beszerelt kenyérkeresőket sem hagyjuk magukra, ha állás nélkül vannak, hanem mindaddig kérelmezünk helyettük, míg keresetbe nem juttatjuk őket.”

Íme a női lelkek munkája — másutt. A példa követésre int, itt is összefoghatnának a női egyesületek vezetői hasonló nemes és hazafias munkára.

Soraik közléséért fogadják a nemes cél érdekében köszönetemet: H. L.

## A Debreceni Orvosegyesület idei első ülését Tóth Lajos emlékének szentelte

Dr Kovács Ferenc szülészprofesszor

A debreceni Orvosegyesület mint minden év első előadó ülését Tóth Lajosnak a nagy magyar kultúrpolitikus emlékének szentelt. Ez alkalomból minden évben díszes művű, hatalmas plakettet nyújt át az Orvosegyesület ama tagjának, aki munkásságával erre leginkább rászolgál. A kitüntetett az előadó ülésen pedig munkásságának eredményeiről beszámolt, Tóth Lajos emlékező előadást tart.

Az Orvosegyesület ezidén sem maradt hűtlen hagyományához. Első ülésén megemlékezett Tóth Lajosról, akit éppen a debreceni orvostársadalom annyit köszönhet, hiszen ő volt az, aki a debreceni klinikák létesítése és felszerelése terén a legtöbbet munkálkodott. Ezen orvosegyesületi ülésen került átadásra az emlékérem, dr Kovács Ferenc szülész és nőgyógyász-professzornak, a debreceni női klinika igazgatójának, aki az intézmény élén nemcsak a gyógyításban, hanem a tudományos kutatásokban is eredményes munkásságot fejtett ki.

A belklinikai hatalmas termét felszították ez alkalomra. Tóth Lajos arc-

képe örökzöld keretben tekintett a közönségre.

Dr Kettesy Aladár, az Orvosegyesület elnöke nyitotta meg az ülést.

— Immár 16 esztendeje, hogy Tóth Lajos elköltözött az élők sorából. Mindig kevesebben vagyunk, akik személyesen voltunk tanúl erőfeszítéseinek, hatalmas munkájának. Ugy érzem, ismertetnem kell itt Tóth Lajos eredményekben dús s orvosi szempontból nagy jelentőségű életét. Ő volt hazánk felsőoktatási ügyének első nagyszabású kultúrpolitikus. Az elkövetkező évtizedekben valóban csodálatosakat alkotott.

— 1892-től 1912-ig az összes magyar felsőiskolákat európai viszonylatban is első helyre emelte. Kibővítette a budapesti és kolozsvári egyetemet, klinikákat építtetett, osztályokat alapított, külföldi összeköttetéseket épített ki. — Mindent megtett, hogy hazánk tudományos életét fejlessze. Így legnagyobb eredménye volt a József nádor műegyetem felépítése, amely 15 millió aranykorona költséggel 1909-ben fejeződött be és talán most is a világ legnagyobb műegyeteme.

## DEBRECZEN

7. OLDAL  
1942. II. 20.

— Ő szövegezi meg az 1926. 36. te-et, amely a debreceni egyetem felállítását rendeli el. 65 éves már akkor, amikor végre hozzáfoghatott a debreceni egyetem felépítéséhez. Korát meghazudtoló előrelátással és valóságos költő fantáziával létesíti ezt a csodálatos intézményt. A Nagyerdő szívébe helyezi, oda ahova akkor egy egyszerű gyalog-ösvény vezetett.

— A jövő öt igazolta, s ma már látjuk, hogy ő nem nekünk, az akkori és a mai generációnak, hanem az ezután elkövetkezőnek épített. Látta, hogy Debrecen megszerzi a kapcsolatait a környékkel, Erdéllyel, Felvidékkel. — Tudta, hogy a Nagyerdő egyszer nem a városon kívüli erdő, hanem a város parkja lesz és ennek szívébe kell építeni a debreceni egyetemet.

— 1926-ban, mikor a debreceni egyetemen és klinikákon az utolsó simításokat végezték, akkor és csak akkor hunyta le örök álmra szemét.

Ezután dr Kovács Ferenc tartotta meg előadását a női ivarszervi gümőkorról, amelynek súlyos következménye a meddőség. Ezt népesedéspolitikai szempontból nem hanyagolhatjuk tehát el. A női ivarszervi gümőkór következtében kb. 1700 lélek gyermekszaporulatvesztéshez áll elő, mely megkérdőjeleződik azáltal, hogy a beteg és meddő nő, egészséges férfit köt le. Dr Kovács Ferenc hangoztatta, hogy eme betegségre is ki kell terjeszteni a házasság előtti orvosi vizsgálatot, hiszen ez házasságra alkalmatlanná tevő betegség, házassági akadály.

Előadásában ismertette a kör felismerésének új módszerét, amelyet a debreceni női klinika az esetek túlnyomó többségében nagy sikerrel használ. Sikraszállt az operációs gyógyítás mellett, mert mint kifejtette, a konzervatív gyógyítási eljárás, amely kvarcolással, csakamájolajjal, higiéniai eszközök igénybevételével dolgozik nem olyan eredményes és rendkívüli terhet ró anyagilag a betegre és környezetére.

Ezután ismét dr Kettesy Aladár emelkedett szófőrsé és sok sikert, eredményes kutató munkát kívánva dr Kovács professzornak, átadta a Tóth Lajos-emlékérmét.

## A Kemény János Asztaltársaság összejövetele

A debreceni vendéglősök „Kemény János Asztaltársasága” kitűnően sikerült összejövetelel rendezett a Pál-söröző külön helyiségében.

Csöcsits Lajos elnök megkapóan szép hatásos beszédben üdvözölte a megjelenteket. Ismertette az asztaltársaság múltját, célkitűzéseit, amelynek sorában helyet foglalnak az új ismereteket közlő s megvitató, ismeretterjesztő előadásorozatok. Örömmel állapította meg Csöcsits elnök, hogy a debreceni vendéglősök szolidaritása, kartársi összetartása ezeken az összejöveteleken mindig megnyilvánult. Most amikor csak néhány kellemes óra eltöltése az összejövetel célja, szintén örömmel állapítja meg hogy „a család együtt van”. Kérte a társaság tagjait, istápolják a jövőben is ezt az összetartást, egymás iránti szeretetet.

A kedvesen szellemes, hatásos beszédet nagy tetszéssel fogadták.

## A szánkok védelmében

Debreczenben igen kellemetlen helyzet elé kerültek azok, akik a városba vidékről jönnek, vagy a környéki tanyákról szánkóval hozzák be a terményeket, áruikat eladni. A határban, sőt a város mellékutcaiban is magas még a hó, jeges az utca közepe, vígan sikklik a megterhelt szán, de a belváros közepén megakad az előhaladás, mert eltakarították gondosan a havat, még a csúszós olvadó anyagot is leseperték. A szánkó nem tud áthatolni a szárazra tisztított aszfalton és kövezeten, kénytelenek visszafordulni és az egész várost megkerülni, hogy eljussanak oda, ahova elindultak.

Még nem lehet a környék és tanyák miatt áttérni a szánkóra a nagy hó miatt, meg kellett volna hagyni ezeket tekintettel egy vékonyka síkos réteget a fűtőn is, hogy ne gátolják a forgalmat.



## Színház, Film, Szórakozás

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: Cigánybáró, megnyitó díszelőadás.

Szombaton délután Sybill, filléres helyárák.

Szombaton este: Marica grófnő. Vasárnap délután: Nótás kapitány. Vasárnap este: Marica grófnő. Hétfőn este: Nótás kapitány.

### Ma este a „Cigánybáró”

díszelőadásával kezd a debreceni színház a vitéz Jakabffy-társulat

A vitéz Jakabffy-társulat ma este a „Cigánybáró” díszelőadásával kezd a debreceni idejét. Előadás előtt vitéz Jakabffy Dezső színgazgató köszönti a debreceni közönséget.

Szombaton délután Jacobi gyönyörű muzsikájú operettje, a „Sybill” kerül előadásra, filléres helyárákkal.

Szombaton este és vasárnap este: „Marica grófnő”. Vasárnap délután és hétfőn este: „Nótás kapitány” előadása. Kedden este Tökés Annának a Nemzeti Színház művésznőjének vendégjátékával Márai „Kaland”-ja. Jegyek már előjegyezhetők Tökés Anna egyetlen fellépésére.

Uj leszállított helyárák, hogy Debrecen egész közönsége színházba jár-hasson. A bérlet az olcsó helyárákból további 20 százalék engedményt kapnak. Bérletek: Kondor István titkárnál jegyezhetők.

—o—

Megérkezett a Jakabffy-társulat csütörtökön Debrecenbe. Egymásután tűntek fel a pályaudvaron az ismerős arcok. Ma délelőtti próbát tartanak a „Cigánybáró”-ból a szereplők, akik valamennyien ösztinte örömmel jöttek Debrecenbe. Nagyrésztük számára forró sikerek színhelyét jelentő Csokonai Színházba.

Szerdán este 9 óra 57 perckor óriási meteor tűnt fel Marosvásárhely felett. A csillag szokatlanul nagy volt és délkelet felé haladva az égbolton óriási kékes-sárga fényű uszályt vont maga után. A meteor kb. egy percig tűndöklött az égbolton és azután el-tűnt.

A januári olasz népmozgalmi statisztikai adatok szerint az anyaország területének lakossága január 31-én 45 millió 378 ezer volt.

Külföntes Corvin-lánccal és koszorúval. A kormányzó dr. Schütz Antal hitudósának, a Corvin-koszorú tulajdonosának a magyar tudomány terén szerzett kimagasló érdemei elismerésül a Corvin-lánccal, dr. Schimanek Emilnek, a műszaki tudományok művelőjének, dr. Varga József vegyész-tudósának és Zathureczky Ede hegedű-művésznek a magyar tudomány, illetőleg a művészet terén szerzett kiváló érdemeik elismerésül a Corvin-koszorú adományozta.

A csütörtökre virradó éjszaka Szófiából jövet Belgrádba érkezett az Iránból elmenekült tengely állampolgárok egyik csoportja. 50 magyar, 8 birodalmi német és 2 olasz, akiknek egyrésze Teheránban élt. A menekültek csütörtökön délelőtt folytatták útjukat Bécs felé.

Mussolini miniszterelnök fogadta a piemonti herceget. A piemonti herceg beszámolt a tartalékos tiszti iskolák helyzetéről. A fasiszta egyetemi szervezethez tartozó 10 ezer tiszti iskolást 12 hónapig tartó szigorú kiképzés után most léptették elő tisztekké. A legközelebbi tanfolyamon lehetővé válik 30 ezer új tiszttel kiképzése. Az olasz hadseregnek így 40 ezer tartalékos tiszttel áll majd rendelkezésére.

Napsütéses enyhe időben is nyitva a csapóúccal jégpálya, kilenc óráig. Kibővített jég. Kölesönkoresolyák, cipővel is. Táncczene, Buffet.

Megjelent a „Magyar Szárnyak” új száma, mely vitéz Horthy István kormányzóhelyettes katonai és sportrepülői múltjáról közöl rendkívül érdekes visszaemlékezést. A cikk részletesen ismerteti a magyar sportrepülés első emberének ragyogó teljesítményeit. Érdekes riportok, fényképfelvételek szövegek egészítik ki a lapot.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Szakál Sándor majoros Csapó dűlő 8, leány Ilona. Szél Ambrus gazdasági cseléd, Ebes 31, fiú Sándor. Kalmár István gazdasági cseléd, Nagycsere 74, fiú Ferenc. Schvarcz Andor háztulajdonos, Busi ucca 20, fiú György Eszéki Imre kultúrternök, Hatvan u. 1, fiú László. Gálbory Sámuel huszárszázados, Nyíregyháza, fiú Gábor. Szilágyi Imre napszámos, Veréb dűlő 29, fiú Imre. Kárándi Imre napszámos, Vértés, fiú Sándor. Bordás János kisbérő, Fancsika 59, leány Juliánna. Dézsi István kisbérő, Ebes 68, leány Mária. Szabados István MÁV, Kinizsi ucca 6, fiú István. Botos András főtrózsórn. Pozsonyi út 15, leány Alice. Bojtó Imre napszámos, Hajdúböszörmény, fiú Lajos. Varga Imre napszámos, Hajdúböszörmény, fiú Antal. Fülöp Kálmán kisbérő, Csapó ucca 1, leány Gabriella. Tóth József közműveségéd, Munkás u. 55, leány Zsuzsanna. Nagy Sándor tüzezsázados, Hatvan ucca 1, fiú Szabolcs. Sövény Imre gazdasági cseléd, Veréb dűlő 63, leány Katalin. Lakatos Sándor napszámos, Nagycsere 158, ru Sándor. Hajzer Bálint napszámos, Haláp 89, fiú Ferenc. Rác István borbély mester, Rigó ucca 12, fiú Zoltán.

Eljegyzések: Tasnádi István városi ir. altiszt—Balás Juliánna, Arany János ucca 23. Kiss János MÁV fekező, Szent Anna ucca 54—Mester Ilona, Er-mihályfalva.

Házasságkötések: Kovács István forgalmi adóellenőr, Sátoraljaiújtelep—Sarnyicki Margit, Bethlen ucca 22. Reis Miklós cipészégéd, Nyíregyháza—Knöpfler Olga, Gólya ucca 9. Weisz Tibor raktárnok, Külsővásár-tér 2.—Glücklich Katalin, Teleki u. 83.

Halálozások: Toma István ref. 34. éves, Szoboszlai Papp István ucca 6. Kardos Andrásné, ref. 46 éves, Lázár u. 44. sz. Balázs Zsigmond ref. 66 éves, Bellegelő 183. özv. Kovács Józsefné rk. 80. éves, Kisegyesi út 40. özv. Veress Lajosné, ref. 59 éves, Fazekas Mihály u. 3. sz. Bálint István rk. 60 éves, Mikepércsi út 22. özv. Kemény Józsefné rk. 93 éves, Timár ucca 35. szám.

Farkasok lépték szét egy meg-fagyott elmebeteg holttestét, Ungvárról jelentik: Szidorán Mihály 65 éves elmebeteg földművest Kánora község határában megfogya, holott találták. Holttestét a farkasok szétmancsolták.

Zsidó istentisztelet. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje február 20—27: Pénteken este mindkét templomban 6, szombaton reggel fél 8, délelőtt a Kápolnási uccában (Ifjúsági) 10 órakor, délután fél négy, a felnőtteknek mindkét templomban félét este 6.55 óznap reggel mindkét templomban 7, este 6.35 órakor, kedden este a Kápolnási uccában 6 órakor. Hítségoklat kedden este a kápolnási uccában. Rab-biság.

Vas vármegye a sörgyártás be-szüntelését kéri. Vas megye törvény-hatósági kisgyűlése dr. Horváth Kálmán alispán azt indítványozta, hogy Vas megye közönsége a rendkívüli időkre kérje a kormányt a sörgyártás beszüntetésére. A javaslat hivatkozik arra, hogy a mai idők nem alkalmasak egyrészt az emberek túlzó szóra-kozására, másrészt, hogy olyan termé-lyvényeket, amik a táplálkozásnak főalapjai, ne használjanak fel italok gyártására, Annál inkább végrehajtható ez az indítvány, mert hiszen az-zal a magyar szőlőtermékek érdekeit is védenék. Vas megyében kíváncsian várják a felirat sorsát és a megye kö-zönségének meggyőződése, hogy a társtörvényhatóságok is hasonló állás-pontra helyezkednek.

Aranylakodalmat 25 családdal. Szép családi jubileumot ül vasárnap Székesfehérváron Marschalek János iparos és felesége, Balogh Rozália aranylakodalmukat tartják. Ötvenéves házasságukat a szemínárium tem-ploban adják meg, ahol ez alkalom-mal a család 25 tagja járul szentáldo-záshoz. Székesfehérvár iparosága meglepő szeretettel köszönti a jubileum alkalmából az iparoscsaládot, amely 8 gyermeket és 13 unokát adott a házá-nak. A 6 fiú közül az egyik orvos, a másik fővárosi tanár a harmadik ke-reskedő

## Mozart-est a zeneiskolában

W. A. Mozart hallhatatlan géniuszá-nak hódolt tegnap este a városi zene-iskola tanártestülete és lelkes növen-dékgárdája. A varázslatos tiszta har-móniák nagy mesterének másfélszázá-dos elhunyt emlékére rendezett ju-bileumi hangverseny alkalmából a ze-neiskola hangversenytermét zsúfolásig megtöltötte Debrecen komoly zenét szer-ető közönsége. A széleskörű érdeklődés megérdemelt volt, mert ezen az es-ten hiánytalan egészében élvezték Mo-zart „életmuzsikáját”, melyben csodá-latos módon ölelkezik az élet realitása a földöntúli átszellemítés pazar szé-p-ségeivel.

Bevezetőül dr. Gulyás Pál kiváló költő „Mozart idézése” c. költeményét mon-dta el, melynek tartalma mélysege, nyel-vezetékének gazdag színpompája és kife-jező ereje lebillencsölő hatású volt. Mo-zartot idézte s amidőn felcsendült a „Figaro házassága” c. opera nyitánya, melyből a szerelem újjongó mámore-patakzott felénk, a hallgatóság számá-ra már a múlt egybeolvadt a mával és felszabadult lélekkel vált élvező része-sévé Mozart magasrendű művészetének. Sorra következett ezután Mozart sa-játos lelki énjének szubjektív színeit ve-títő Eine kleine Nachtmusik, a sok báj-jal, pajkos játsszi életörömmel áttűzdel-t D-dúr zongoraverseny, valamint a tra-gikus mélysegeket és felfokozott szen-vedélyeket élénk táró G-moll szimfónia, melybe az élet viharán felülemelkedni tudó lélek szövi melódiába ábránd-álmait.

Az est szereplői közül elsősorban a legnagyobb elismeréssel és dicsérettel Vásáry Tamás II. éves növendéket kell kiemelnünk, (tanára: Höchtl Margit), aki korát meghazudtoló bravúros ké-szséggel, kiváló rátermettséggel ját-szolta a D-dúr zongoraversenyt. Játéka az ösztinte elragadtató lenyűgöző erejé-vel hatott s viharzó lelkesedést váltott ki a hallgatóságból. A „kis művész” rá-adássalmal honorálta a közönség szűnni nem akaró tapsát.

Úgy hisszük, nem fogunk csalódni jóslásunkban, ha azt állítjuk a hallot-tak alapján, hogy Vásáry Tamás ra-gyogó és fényessikerű művészi karrier letéteményese, kire már most, mint a jövő nagyráhatott reménységére te-kintünk.

Az intézet bemutatkozó zenekarának technikai készsége kifogástalan s a hallottak alapján joggal állíthatjuk, hogy ez az együttes értékes és fontos tényezője Debrecen zenei életének. Külön dicséret illeti a zenekart az ará-nyához mért hangerő teltségéért, szé-p-ségéért.

A műsoron bemutatásra került mű-veket dr. Baranyi János zeneiskolai igazgató vezényelte, átfogó és egységre olvasztó erővel. Lélekkel telített kar-mesteri invenciója a bemutatott művek-nek színt, fényt és csillogást adott. Mérték és stílusartatása kifogástalan s e két jótulajdonság nagymértékben biztosította a színvonalas előadás si-kerét.

A közönség lelkes szeretettel ünne-pelte a zeneiskola zenekarát, karnagyát egyaránt. (—ösz.)

## GYÁSZROVAT

Steiner Kelemen 26 éves korában el-hunyt. Temetése szombaton 3 órakor lesz a hármás ravatalozó teremből a r. kat. egyház szertartása szerint. Gebauer-cég rendezi.

Az osztályorszájték húzásán  
20.000 pengőt nyert: 78670 6362.  
10.000 pengőt nyert: 89980 5673 18818  
85275. 5000 pengőt nyert: 57316. 3000  
pengőt nyert: 94833 83362. 2000 pen-  
gőt nyert: 44638 63072. 1000 pengőt  
nyert: 3045 16867 32594 74657 75605  
80256 23793. 800 pengőt nyert: 3859  
73850 74663 17418. 600 pengőt nyert:  
26322 86434 50007 31615. 500 pengőt  
nyert: 56506 65787 56126 85580 58487  
62076 48993 4917 81292 54245. 300  
pengőt nyert: 108 1832 2006 2930 4116  
8044 9980 9404 10675 11162 12360  
12192 13245 13147 18893 18322 18907  
19763 21177 23604 26175 29466 30402  
30191 31793 31268 31791 34335 34982  
36315 40826 40684 42036 43360 45719  
51684 62670 63026 65042 67568 71796  
73453 76650 77418 80507 84882 86017  
89284 94859 94851.

## DEBRECZEN

3 OLDAL  
1942. II. 20.

## Könyv

### Mölders ezredes életrajza

A német könyvpiac legnagyobb si-kerere: a nemrégiben tragikus halált halt világhírű német vadászpilótának, Mölders ezredesnek életrajza jelent meg most magyarul a Danubia kiadá-sában. Fritz von Forell órnagy írta meg a német véderő legfiatalabb ezre-desének ragyogó pályafutását lélekzet-elállítóan izgalmas könyvében. A könyvből Németországban néhány hét alatt 300.000 példány kelt el. Mölders alig húsz egynéhány évével a második világháború legtöbb győzelmet aratott vadászpilótája volt, aki hősi vállalkozó kedvével és páratlan vakmerősé-gével a legnagyobb német hadikifitű-tesztet érdemelte ki. A magyar nyelv-en megjelent mű nagy érdeklődésre tarthat számot.

Jogerőre emelték Gál Csaba bü-ntetését Dorosy táblabíró megsértése miatt. A budapesti tábla vitéz Ottrubay tanácsa tegnap tárgyalta azt a bü-nyűget, amely Dorosy Dezső táblabíró feljelentése alapján indult meg Gál Csaba nyilaskeresztes képviselő ellen. A feljelentés szerint — mint emlékeztet, — 1941 január 23-án a büntetőtörvény-szék a Kovarcz-féle nyilaskeresztes perben ítéletet hirdetett. Az ítélet ki-hirdetése után Dorosy táblabíró egyik altisztnél érdeklődött az ítélet felől és Gál Csaba képviselő dűrva és gyaláz-kodó szavakkal szidalmazta a tábla-bíró. Amikor a képviselő megtudta, hogy kivel állt szemben, egy ügyvéd ki-séretében megjelent Dorosy bíró hiva-tali szobájában és bocsánatot kért. Az ügyet elsőfokon a járásbírótság tárgyal-ta. Gál Csaba azzal védekezett, hogy nem ismerte Dorosy Dezsőt, azt hitte, hogy egy zsidó riportert és ezért tá-madt rá, mert előzően a sértett bántó hangot használt vele szemben. A járás-bírótság Gál Csabát nyilvánosan eltké-ve-tett, feltűnően dűrva becsületesítés vétsége miatt egyheti fogházra és száz pengő pénzbüntetésre ítélte, a Dorosy Dezső táblabíró ellen emelt viszonzvad alól azonban a táblabíró felmentette. Gál Csaba fellebbezése folytán a tör-vényszék foglalkozott az ügygel és az ítéletet teljes egészében helybenhagyta. Gál Csaba ezt az ítéletet semmisségi panasszal támadta meg, így került a tábla elé, amely a semmisségi panasz-ot visszautasítva, az alsóbírótság íté-letét jogerőre emelte.

Kassa törvényhatósága a tria-roni békeparancsok a törvényhárból való törlése érdekében. Kassa tör-vényhatósági kisgyűlése szerdai ülés-sén határozatban kimondották, hogy a Trianonban kötött békeparancs be-cikkelyezéséről szóló 1921. évi XXXIII. törvényeknek a magyar törvényhárból való törlését kérik. A törvény-hatósági bizottság ebben az értele-mben feliratot készített és megküldte a kormányának.

Kalapáccsal fejbeverte barátait a kártyacsata után. Kató Mihály mis-kolci lakos az egyik vendéglőben kár-tyázott Stancsák Imre és Kovács Fe-renc közművesekkel. Kártyázás közben Kató visszakövetelte barátaitól elvesz-tett pénzét, majd heves vitaközös-közben a nála levő kalapáccsal bará-tait fejbeverte. Stancsák Imrét és Ko-vács Ferencet a mentők kórházba szállították, míg Kató Mihályt a rend-őrség őrizetbe vette.

A húsz katasztrális holdon aluli földhasznbérlet bérletében beállott változások bejelentése. — Felhívja a városi adóhivatal a 20 kat. holdon aluli földhasznbérletet arra, hogy az általános kereseti adó-alapjuk hivatalból való kiigazítása végett a bérlet területében eseeleg be-állott változásokat saját érdekükben is folyó hó végéig a városi adóhiva-tal kivetési ügyosztályánál (I. emelet 38. sz. szoba) írásban jelentsék be. A bejelentés alapján folyó évi. ált. kereseti adójuk hivatalból fog helyes-bíttetni. Városi adóhivatal.

## SPORT

### A DVSC új összeállítását próbál ki a Nagybányai SE ellen

Páratlanul érdekes, kitérő sporteseményt ígérő mérkőzés lesz vasárnap a nagyerdői Stadionban. Erdély egyik legjobb labdarúgócsapatát, a Nagybányai SE-t látja vendégül a DVSC. Az NSE a múlt évben kétszer szerepelt Debrecenben és egyhangú megállapítás volt a sportközönség részéről, hogy a nagybányaiak mutatták a legértékesebb futballt az év folyamán Debrecenben járt egyesületek között. Az idén huszárós bravúrral csaknem kiverte a kupavédő Szoinokot az NSE a múlt heti kupamérkőzésen. Debreceni szereplése elé nagy érdeklődéssel tekint a közönség, mely a kitérő erőkből álló csapatot a NAC után a legjobb erdélyi együttesnek tartja.

A DVSC csütörtökön Kántor Ferenc, Berecz és Mester vezetésével kiadós edzést tartott. Előbb erőnléti mozgást végeztek a játékosok, majd kétkapura játszottak. A vasárnapi mérkőzésen új összeállítását próbál ki a DVSC. Kristóf családi ügyben elutazott Debrecenből, helyén Szilárd játszik, a fedezet-sorban a jobbfelezeset posztján kipróbálják a fiatal, nagytehetségű Kálmánt, míg a támadósorban a balszélen Szabó II-t és egyik félidőben Tiszét is játszatják.

A mérkőzés, mely 3 órakor kezdődik és azt Karsay, a kitérő játékező vezető. Előmérkőzés is lesz egyórai kezdettel: a DVSC II. csapata Pocsaival, Sidiákkal megerősítve játszik a DTE labdarúgóival.

**B. Nagy remekül szerepelt Budapestben** az utánpótlás csapatában a válogatott keret ellen. A Kincses—Sárvári—Zsengellér jobbszárny ellen kellett játszania és főlegesen verte vissza rohamaikat, teljesen megbénította a nagynevű játékosokból álló csatárszárnyát. A DVSC fiatal hátvédje erőteljesen duzzadó, pompás hátvédjékével általános felléniést keltett és a fővárosi sajtó is első helyen dicséri meg B. Nagy teljesítményét az utánpótlás válogatottjából.

**Válószerűleg a Villanygyár SE-t támasztják fel az ősz folyamán a DTE színeiben futballzó labdarúgók.** Így a DTE játékosok a DVSE színeiben játszanak tovább és a DTE őszi eredményeivel futnak tovább a bajnokságban.

**Debrecenben tartották Magyarországon először a játékezők elsősegélynyújtási tanfolyamát.** A teljes debreceni játékező gárda résztvett a tanfolyamon, melyet Tamásy László kemélti elnök nyitott meg és a tanfolyamot dr. Csicsák György orvos, aki maga is neves játékező, vezette le mindvégig élvezetes, könnyen elsajátítható magyarázatokkal kísérve az

elsősegélynyújtási módokat. Az MLSZ nagyjelentőségű rendeletét e tanfolyam megrendezésével Debrecenben hajtották végre először, amiért ószinte elismerés illeti meg a kerület agitációs elnökségét.

**Megindul vasárnap a bajnoki idény az NB I-ben.** Ferencváros—Gamma, Elektromos—Szolnok, WMFC—Koltosvár, Újvidék—Szeged, Nagyvárad—MÁVAG, Salgótarjáni BTC—Lampart, SzVSE—DÍMÁVAG, Újpest—Kispest mérkőzések kerülnek sorra az első fordulóban.

**Nagy elismeréssel ír a nagyváradi sajtó dr. Thomas Henrik játékezőséről az Elektromos—NAC Magyar Kupa-mérkőzés kapcsán.** A kiváló debreceni játékező, aki az ősz folyamán az NB I mérkőzéseken is a leg-sikeresebben szerepelt játékező volt, ideális bíráskodást mutatott be. Főleges tudással, mintaszépítő látta el feladatát és a vesztes NAC is a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik működéséről. Ugyancsak kitűnően látta el feladatát a Szolnok—Nagybányai SE mérkőzést vezető Farkas Iván.

**Vasárnap rendezi a DVSC Debrecen város gyors- és műkorcsolyázó bajnokságait**

A DVSC most megalakult téli sportszakosztálya máris igen nagyszabású korcsolyaversennyel akarja meglepni a sportkedvelő közönséget és a korcsolyaversenyzőket azáltal, hogy rendezti vasárnap délelőtt a nagyerdői jégpályán Debrecen város gyors- és műkorcsolyázó bajnokságait. A gyorskorcsolyázóverseny 10 órakor kezdődik és 500, 1000 és 2000 m-es távokon lesz megtartva, a műkorcsolyázóversenyt, a páros versenyt és a tánccsapatot pedig 12 órai kezdettel rendezik. A versenyen bárki részvehet, nevezni a helyszínen lehet, nevezési díj nincs. Az ifjúsági versenyzők és a középiskolások helyezése külön számú és különdíjazásban részesülnek. Az egyesület ezzel azt akarja elősegíteni, hogy a fiatal kezdő versenyzők is díjazásban részesülhessenek. A versenyre több debreceni kereskedő értékes tiszteletdíjat ajánlott fel.

**ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.** Pk 11196—941. Dr. Nemes István berettyóújfalui végrehajtató javára (képv. dr. Nemes István ügyvéd) 1150 pengő kötvételése és jár. erejéig. 1942 március hó 5-én, délután 3 órakor Bakonszeg községben, adások lakásán a debreceni kir. törvényszék P. 183—938 végzésével elrendelt végrehajtás 1000 pengő becsértékű alábbi ingóságok: bútorok, futókocsi, vetőgépek, géphajtású tengeri morzsoló, tehén stb. ingóságok bíróság elárvézetnek. — Berettyóújfalú, 1942 február 14. — Felek Gábor kir. bír. végrehajtó.

## APRÓHIRDETÉSEK

### NYOMOZÓ IRODA

Jánosy magánnyomozó, Virág u. 21. Tel.: 23-78. Több évtizedes gyakorlattal megfigyelést és nyomozást bizalmasan és előnyösen vállal. 1291 3. 10

### LEVELEZÉS

Csomagküldéshez kiválóan alkalmas erős, fűzőlt kartondobozok kaphatók. Cím a kiadóban. 1127 vv.

„Ezútharang” Levele van a kiadóban, sürgősen átvethető. 83

### ALKALMAZÁST nyert férfi

Kifutófiút, 16 éven alatti, ki kerékpározni tud, felveszek. Vitéz Nagy, Péterfy 66. 94

**Borbélysegédet** azonnali belépésre keresek. Id. Ember, Csap 3. 93

**Szabósegéd,** nagymunkás, úri, egyenruhásabórságba felveszek. Borovszky, Csapó 98. 180

**Kisebbségi kifizető** vagy leányt azonnal felveszek. Ugyanott egy fiókos fűszerüzlet. Csapó 74. 182

**Pékségbe tanuló** felvételek, ugyanott 1 darab sültő eladó. Csapókeri, Kánizsi 49. 73

### ALKALMAZÁST keres férfi

**Kerékpárral** irodaszolgái és más hasonló állást is vállalok. Biztosítékom van. Orvos Kiss Sándor, Téglás, Fényes-u. 346. 1961

**Fiatal férfi fodrászsegéd** 3 éves gyakorlattal elhelyezkedést keres. — Hajdúböszörmény, Bíró P. u. 53. 75

**Bármily veszélyes** fedélről a hőtakarítást vállalom. Széchenyi 33. Házmester. 79

**Jó külsejű, középkorú és megbízható, bizonyítványos, szorgalmas, ügyes, szerény viselkedésű férfi** keresek, esetleg fiatal nőnek téli-nyári állást garantálok szobai takarítás, pedánsan tisztá munkát, külső és küldőnci munkák elvégzésére. Csakis kauchoval rendelkező jelenkezzen reggeli órákban Zöldfa-u. 12. Udvarban második ajtó. 1979

**Férfi és női divatru kereskedőség** alkalmas munkát keres, esetleg vállal irodai munkát is. Cím a kiadóhivatalban. 77

### ALKALMAZÁST nyert nő

**Újsággépesítő** asszonyokat és leányokat felveszek. Hirtapiroda, Teleki 94. 173

**Hölgyfodrászleány** — azonnali felvételt. „Sólyom” fodrász, Széchenyi 2. 92

**Kiszolgálónőt** — gyakorlatot előnyben — felveszek Marx, Piac 44. 89

**6 éves kislány** mellé intelligens, izm. kisasszonyt keresek, lehetőleg kintlakót. Ajánlatokat „Jóság” jellegre kiadókba kérek. 87

**Férfi fehérneművarró** — azonnali felvételt. Imperial, püspöki palota. 86

**Kifutóleányt** felveszek Simon laboratórium, Miklós 27. 71

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**Bejáróleány,** 15 éves, felvételt. Dr. Révész, Piac 77. 90

**Mosónőt** szállodába — azonnali felvételt. — Éden szálloda. 84

### AJÁNLAT

**Korcsolya 5 pengő** villanykörtecsere 30 fillér, gramofonlemezcsere, dísz tárgyak — Bíró, Hunyadi 22. 309 3. 24

**Egyenruhák** eladók Tegdesnél, Kálmán tér 19. Egyenruhák eladását megbízásból vállalom. 1093 5. 4

**Fonásra** alkalmatlan angolaszórból női és férfi kalapot készítő Kalapipar, Széchenyi 7. 901 6 30

**Órájavítást** vállalom, ócska órákat veszek. Schiffmann, Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

**Csipekfűgöngyöket,** valódi köpít anyagot, 450—300 szélesben, csipekanyagokat, Rothermere u. 36. keresztútjélen. 616 4. 29

**Legolcsóbban fest, tisztít, Weisz, Arany János uca 29. sz. 1941 vv**

**Varrógépet** veszek, eladok, cserélek, köleszők. Javítást jótállással vállalom. Hívásra jövőké. Csapó 101. 286 4. 25

**Figyelem!** Ajánlom erős, fűzőlt kartondobozaimat, amelyek kisebb áru szállítására és raktározására kiválóan alkalmasak. Cím a kiadóban. 1128 vv.

**Szappannak** való zsírt szappanra becsere Pál János szappanosmester, Kölcsei 8. 1573 3. 15

**Üzmképes tengeridaráló** malom 12 HP erősségű villanymotorral, sik szítával, teljes felszereléssel, épülettel együtt forgalmas helyen örökáron eladó. Ára 5000 P. Nagyvárad, Csengeri utca 38. 82

### KERESLET

**Fogaranyat,** ékszer, ezüstöt legmagasabb árrban veszek. Fránkl, Piac 56. 17779 4. 15

**Aranyat,** ezüstöt, briliántot magas árrban veszek. Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 1869 3 20

**Amerikai szőlőkénporozó gépet** keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal pénztárába kérem leadni. 1641 vv.

**Komondor kutyát** veszek. Gáspár faterlep. Híd 14. Telefon: 39-39. 68

### ELELMISZER, ITAL

**Válogatott** fajalma nagyban és kicsinyben 1 pengőtől kapható Hatvan 41. 647 3. 1

**Frissen** érkezett fajalma egész nap nagyban és kicsinyben, fagyott alma olesón, Széchenyi 22. 717 3. 1

### OKTATÁS

**Simai gyors- és gépiró** iskolában állandóan beiratkozhat. Piac 73. — Államvizsga. 1555 3. 11

**Naményi gyorsíró, gépíró** iskolában kezdő tanfolyam bármikor megkezdhető. Vasúti kezvezmény Batthyány 1. 878 4 4

### ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYSÉG

**20 pengővel** jutalmazom, aki központban borpincészetnek alkalmas helyiséget sürgősen szerez. Ajánlat: Major tiszl. kisállomás. 88

### TŰZELŐ ANYAGOK

**Porosz sziléziai szén** érkezett. Gáspár Géza. Híd 14. Telefon: 39-39. 67

### AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

**Kerékpár** eladó Szabó Kálmán 30. szám alatt. 70

**BÚTOROZOTT SZOBA** Különbejárattú bútorozott szobát keres úriember, ki hetenként egy-kétszer jön a városba. Ajánlatot: „Előre fizetek” jellegre kiadókba kérek. 66

### RÁDIÓ

**Egy luxus Philips szuper rádió** és egy Philips villanygramofon eladó. Honvédtemető 6. vv.

### HANGSZER

**Bécsben** képzett zongorahangoló lelkiismeretes munkát végez. Ebenstein Piac 59. 1802 2. 25

### BÚTOR

**Minek a fényes kirakat,** amikor olesóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 269 3 25

**Modern háló, ebédő konyhaberendezés** — kombinált szoba eladó. Rostuth 51. 1356 7 11

**A ruhaszekrény,** 1 álműkőr olesón eladó. Lónyai 26. 78

**Hálószobák** ebédők kombinált szobák, konyha berendezések, Salamon bútorüzletében. Jó minőségű. Előnyös árak. Hunyadi 2. 1106 5 4

### KIADÓ LAKÁS KÉTSZOBÁS

**Kétszobás** minden kényelemmel ellátott, komfortos kerti lakásomat elcserelném 3 vagy 4 szobás hasonló kerti lakással. Cím a kiadóban. Telefon 27-89. 1048 vv.

### LAKÁST KERES

**Három,** esetleg négy szobás kertszegben lévő komfortos lakást keresek május elsejére. Cím jelenik meg a 17—52-ös telefonszámon. 1047 vv.

**Egy szoba,** konyha, spájz és fűszerműhelyű lakást keres május egyre pontosan fizető tisztviselő. Cím a kiadóban. 181

### INGÓSÁG ELADÁS

**Többféle motorkerékpár** alkatrész, jutányosan eladó. Nagyváthy Kossuth u. 29. 1937 vv

**Rekamier,** egyszemélyes, olesón eladó. — Mester 40. 64

**Üzleti berendezés** megbízásból eladó. Értekezni Révész, Piac 77. 90

### GAZD. ESZKÖZÖK

**Ekek, boronák, lókapák, mérlegek, alkatrészek** nagy választékban. Szécsi, Hatvan 61. 1105 5 4

### GAZD. TERMÉNYEK

**Takarmányozásra** zab, árpa és búkkönyrszalmán van eladó. Vértessy, telefon 23—18. 175

### ELADÓ HÁZ

**Nagyterű ház** eladó a Mester-utcai részen. — Cím a kiadóban. 62

**Eladó Szengyörgyön,** Rákóczi-kertben 2 holdnyi gyümölcsös 2 szoba, konyha, veranda, villával. Értekezni dr. Nikodemusz István, Hajdúnánás, Garai 5. 31

**Külsővásártér 15. sz.** 826.60 négyzetföldi terület két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

**Eladó** kétfalakos új ház. Ára 35.000 P. Károly Ferenc József-út 19/a. 91

**Létai-út 49. számú** ház 1700 négyzetföldi területtel és gyümölcsösökkel, házhoz tartozó is eladó. Értekezni Cegléd 4. 71

### ELADÓ HÁZHELY

**Széchenyi uca 85. sz.** nagyobb telek egytagban eladó. Cím megadható a kiadóhivatalban. 1+

### Szerkesztő felelős:

PÁLFI JOZSEF

Kiadósnak felelős:

IFJ. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadó és nyomja a

HISZÁRTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ

RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felelős nyomatvezető

SZIGETHY KÁROLY